



teras nacionales no afecta al valor de la moneda oro, mientras la convertibilidad de esta no sea puesta en duda; porque el oro es utilizable en cualquier otro mercado, que permanece indiferente a las agitaciones políticas de un país determinado, salvo cuando esas agitaciones políticas puedan acarrear trastornos internacionales, políticos o económicos.

En cambio, cuando la moneda es fiduciaria, como esta no puede transformarse en un valor de carácter internacional, forzosamente ha de quedar referida a las mercancías y servicios del mercado nacional. Y como toda agitación pública de mayor valor a la mercancía y servicio presentes y disminuye el valor de la mercancía y servicio futuros, produciendo entre ambos una separación proporcional al miedo que la agitación origina la moneda queda sujeta a estas fluctuaciones, sin posibilidad de contrastarse sino por su inversión inmediata dentro del mercado nacional. Es, pues la moneda fiduciaria, moneda de calidad inferior

a la moneda convertible en oro, aún cuando una y otra posean, de momento igual capacidad adquisitiva, porque no ofrecen igual sonoridad para el venidero, sobre todo cuando el país de que se trate no esté solidamente asentado en lo político y en lo social.

De ahí el mayor permanente aprecio otorgando a la moneda convertible en oro o estabilizada que a la no estabilizada; preferencia que propende continuamente a deprimir la cotización de la moneda fiduciaria, aún supuestas iguales las demás cosas. Esa tendencia favorable a una moneda es tendencia desfavorable para la otra, tendencia permanente a la baja, que hace inevitable la progresiva y gradual depreciación, fenómeno que venimos observando y sufriendo los españoles hace cuatro años.

Por eso es más urgente estabilizar de una vez.

BALDOMERO ARGENTE

Agencia Internacional Arco.  
(Prohibida la reproducción)

NUESTROS COLABORADORES

## El egoísmo corruptor

Asistimos henchidos de gozo a una germinación de valores inéditos. El fenómeno no es, como otras veces, de un perfil equívoco; se recorta con trazos dífanos sobre toda la zona de la sociedad.

Es cierto que desde antiguo y sintomáticamente venía operando este fenómeno, pero su influencia nunca rebasó de lindes angostas. El radio en que se ejercitaba su acción no adquirió, como ahora, proporciones sociales; tenía sólo una dimensión individual. Esto es: inspiraba los actos de los hombres superiores, más no saturaba el enorme contorno social.

En el ámbito colectivo de entonces el egoísmo y el interés eran el polo de atracción de todos los hombres. La función social y objetiva no importaba. Bastaba para su desempeño con una insincera preparación. El móvil crematístico trazaba el guión y absorbía toda la conducta del hombre. En el altar del egocentrismo se sacrificaba innumerablemente el anhelo de todos.

Esta era la estructura de la sociedad. Fuera del propósito industrialista, apenas si había un pequeño margen para las profesiones y oficios vocacionales. El aire irrespirable del oro, ahogaba las conciencias puras y las aniquilaba poco a poco. Bajo la presión del horizonte mercantil el mundo, por esta vía, se iría simplificando automáticamente en todas sus perspectivas y la Humanidad en sus afanes más altos desembocaría en una casta de comerciantes agresivos.

He escrito antes que hubieron algunos hombres que se sustrajeron de la corriente nefasta; ellos fueron los que sirvieron de vehículo en el advenimiento de una nueva era espiritual. Los que, en su fortaleza incorruptible conservaron, soterráneo, el anhelo de mejores conquistas ideales.

Estamos en plena revisión. Ya no enfocamos los problemas con el criterio material de antaño. Nos interesan principalmente otras cosas. Los ídolos patinados añejos han sido pulverizados en sus hornacinas. La fuerza motriz del pensamiento ha socavado los cimientos de los tópicos seculares. Como en un día de fasto, el orbe se constituye en tribunal de justicia para discernir méritos y castigos y galardones y anatemas.

Volatilizadas las falsas premisas, el error ha cesado de vacar. Los problemas han eliminado por un hiato, sus factores inconfesables y se truecan en sencillas y felices manipulaciones. No hay dudas ni sospechas en su planteamiento.

Ahora no nos sorprende hallar al paso en maridaje industrial, productos de un origen insano, alianzas las mas de las veces, del capital con operaciones netamente cerebrales. La maniobra la hemos advertido y conjurado, pero en su modo hay que establecer la vigilancia. Entre las dos zonas dejamos de facción al centinela para que no entre el contrabando.

La cuestión que nosotros hemos puesto en pie, se contrae y resuelve en un error de óptica alimentado interesadamente por resortes inferiores, y que conviene desentrañar cuanto antes.

Lo que decimos es que una función social—desde la mas modesta actividad manual hasta las cimas de la especulación psíquica—no puede constituirse en un patrimonio. El renacimiento financiero a ella anejo no debe actuar como estímulo. Si así fuera bajo su sombra se marchitarían todos los valores sociales. Lo que inmediatamente requiere un cargo al que se desplaza a su servicio, no es otra cosa que capacitación leal. Nada más, pero nada menos.

Pudiera imaginarse alguna coyuntura en que éste sentimiento de facultad aducido por la función, quedara vedado momentáneamente por los espavientos del dilettantismo nefando—actitud tan frecuente en nuestros numerosos medios pseudo-intelectuales—Por esto, habría que someter también el instrumento—(oposiciones, concursos, etc.—a un riguroso análisis, para que su vía no sea cobijo proxeneta de mentalidades falsas, sino un crisol que destilara las mejores categorías del in-

telecto y la mas pura normativa moral.

Conviene subrayarlo. No podemos asignar un hombre a una función si no siente palpitar a su contacto la mas prística emoción. En otro caso, si abandonáramos el andamiaje del cuerpo colectivo a la inercia, no tardaría en dibujarse en el panorama la catástrofe de un naufragio irreversible.

Pensemos bien en lo que en nosotros haya de arquitectura social, y sirvamos ese interés. No nos arrebateemos en el desenfreno demente de la frivolidad. Troquemos esta viciosa visión del problema por una limpia conciencia de los móviles. Es la hora de esperar una nutrición fecunda de esencia humanitaria que impregne la solución de este problema.

En última instancia, arizando la atención, el problema se nos presenta como una doctrina moral sobre la que giran todos los demás aspectos que en el pudieran descubrirse. El llevar a conclusión este punto, significaría causar la asiduidad dilecta del lector. Quede pues, para mejor sazón.

ANTONIO CHASARRA CALLED

Madrid—Mayo—1931.

## CHISTES

En la casa de fieras, un caballero de cierta edad se aproximó al encargado de las jaulas, preguntándole:

—¿Querría usted decirme, para que sirve la joroba del camello?

El guarda se quedó un momento pensativo. No sabía como dar la respuesta al caballero. Se rascó una y dos veces la cabeza, esperando así mejor alambrazar sus pensamientos.

Al cabo de una tregua el encargado dijo al caballero:

—¿Para qué sirve?

—¡Si!

—Pues muy sencillo. Sin la joroba no sería muy útil.

—¿Y por qué no?

—Porque nadie vendría a verlo.

## Cinemas, pero no industria

### El cine en España, visto por un escritor francés

Artículo publicado en la revista francesa "Pour-vous", (número 129), que firma Adolphe de Falgairolle).

La vida española, íntima, real, cotidiana como no pueden conocerla y menos sentirla los viajeros, es un perpetuo film.

En un ambiente delicioso, a ningún otro comparable por su voluptuoso vivir y pensar, de la noche a la mañana, en los días en que la fe disminuye, en que los principios liberales aparecen, en los que el exrey ha concedido el derecho a votar a la mujer, el cine surge. Todo lo que estaba prohibido: las novelas de amor, "la vida" de besos juveniles, en una palabra, todo el lado real que la vida del cine religioso ocultaba, puede verse hoy en la pantalla. Es lícito, de buen tono e incluso elegante. ¡Y cuesa a una peseta la butaca!

¡Vaya éxito el que ha tenido el cine!

El tesoro de calurosos entusiasmos que la educación religiosa enriquecía sin cesar; las meditaciones exaltadas, sinceras, las plegarias, la vida de aislados y aisladas en los pueblos alejados, recibió un exutorio, una úlcera artificial, con el auto y el cine, anteriores a la creación de carreteras. Cierto, el cine no tuvo semejante porvenir en ningún otro país, si exceptuamos Rusia.

España es la Rusia occidental de Europa. Su circuito es bien cerrado: de Fernando el Católico hemos llegado a 1930, sin cambiar nada en la mentalidad arraigada, antes al contrario: dándole un medio de expansión general, democrático, común a todas las ciudades: ¡El cinematógrafo!

Mientras las bibliotecas, las escuelas, las revistas, los editores y los periódicos progresan apenas, el cine se multiplica como el polvo en un día de viento. 3.150 cines para un país relativamente poco poblado y de una cultura desigual.

Madrid: 50 cines.  
Barcelona: 60.  
Las grandes ciudades, Sevilla, Valencia, Bilbao; de 15 a 20.

¡Y qué cines! En mayo último se inaugura en Madrid el "Palacio de la Música", apenas inferior a Gaumont (1). Son salas a la moda, monumentos importantes. El teatro se echa a perder, en calidad, en cantidad, en importancia artística sobre la balanza, y en el exterior, desde el punto de vista arquitectónico. El teatro no se moderniza. ¡Pero el cine! El más joven y el más audaz de los decoradores. Almagro fué encargado de adornar los muros del bello cine San Carlos. En él se han proyectado por primera vez "Parade d'Amour", "Ben Hur", "Amanecer", con Jeanette Gaynor y "Varieté".

Pequeñas ciudades como Tarragona poseen cinco cines. Sus instalaciones son confortables. La mujer española, toleraría que la hicieran salir de casa para sentarse en sillas de madera y estrechas. Siempre una buena orquesta. Pueblos habrá que

(1) La traducción respeta los errores del escritor, debidos seguramente a una mala información.

tienen una fuerza eléctrica capaz únicamente de enrojecer los filamentos de las bombillas. Pero la corriente será abundante para un bello alumbrado de salas y una proyección muy clara. Alemanes, americanos y otros países de óptica rivalizan en los aparatos de proyección.

Las horas de espectáculo son: en "matinée", hacia las seis, lo que llaman la "Sesión de moda"; y en "soirée", a partir de las diez y hasta muy tarde. El directorio fué el primero que impuso horas fijas para la terminación de los espectáculos, cosa que permitió a los propietarios y empresarios reducir el programa, que la voracidad española exigía muy copioso.

Los productores extranjeros se han dado cuenta de las posibilidades del mercado cinematográfico español. Han sabido discernir pronto que bajo la pasión espontánea por el cine, se desarrollaría en seguida el hábito. Y han sabido acaparar la posesión de todos los puntos estratégicos de la Península.

El cine americano domina el mercado asegurando el 75 por 100 de la proyección española. Desde el principio no quisieron fiarse al celo de los intermediarios. Se ha visto establecer en la Península para la producción directa de sociedades españolas con personal peninsular que llevan el nombre de "Paramount", "Fox", "Universal", "Artistas Unidos", en tanto que el consorcium español "Verdaguer", "Cinaes", se ha asegurado la concesión de "R. K. O.", "Firts National", "Warner Brother", "Renacimiento films", "Columbia", "Pictures".

La producción europea, que se ha defendido igualmente creando las sociedades españolas "Gaumont", y "U. F. A.", con sucursales en Valencia, Zaragoza y diversas agencias, ha organizado, como los americanos, una publicidad extremadamente moderna. La Gaumont abrió un concurso de críticos españoles, que valió al cinegrafista Piqueras un premio de 500 pesetas, y animó a los directores de periódicos.

Los americanos respondieron más tarde distribuyendo gratuitamente un periódico que no era destinado más que al "avant-publique", de "Parade d'Amour". La producción cinematográfica, en España, debe contar con una gran crítica fuerte y severa. Es que lo justifica la boga duradera de los stars, y la dificultad que ha tenido para establecerse el cine español.

Troducción de J. G.

Carlitos es un niño muy glotón. Su mamá todas las tardes le da una merienda excelente, golosa, y nunca queda contento y siempre quiere más.

Ayer su mamá le puso un enorme bizcocho y una gran taza de café con leche.

Carlitos es un gran tragón, metió enseguida el bizcocho en el café con leche, y al esponjarse el bizcocho y desaparecer el líquido dijo rápido:

—¡Mamá! ¡Qué el bizcocho se ha bebido el café con leche!

## CULTIVADORES DE TABACO

Existencia constante de abonos compuesto preparados especialmente para el cultivo de tabaco en esta Isla de acuerdo con las fórmulas indicadas por el personal técnico oficial encargado de la dirección de su cultivo.

### Sociedad Anónima CROS

Avenida Alejandro Rosselló, núm. 14

## MODAS ROYALTY

Calle de San Miguel

(Entrada por Tamarit, 1, principal)

Interesante exposición de sombreros de Señora, últimos modelos procedentes de las casas

Marie Gui y Reboud de París

Precios: DESDE 8 PTAS.

## Radiotelefonía

Programa para mañana: BARCELONA

11: Campanadas horarias. Estado tiempo.

13: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos: "Drach-sel-Marsch"; "Noche de verbena"; tango; "Manolo, eres un fresco!"; schotis; "Diálogo jocoso"; "El chaleco blanco"; selección.

14: Información teatral. "L'Oriental"; melopea oriental; "Armas al hombro"; one step.

14:15: Sección cinematográfica. "Lagarateranas".

15: Sesión radiobenefica.

16: Cierre de la Estación.

17: Apertura de la Estación. Cotizaciones. Cierre de Bolsa.

14:30: Revista cinematográfica. "La flauta mágica"; selección;

"Oiseaux et papillons"; vals; "Mantillas españolas"; pasodoble.

15: Sesión Radiobenefica.

Recital de piano a cuatro manos, a cargo de la señorita María del Carmen Lobet y del profesor don Ezequiel Martín: "La Provenzale"; danza rústica; "Danza noruega núm. 2";

Allegro y Rondó, de la "Sonatina en sol"; "Marcha en re";

16: Cierre de la Estación.

17: Apertura de la Estación. Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa.

"Betis"; marcha, Trío Iberia; "L'Empordá"; por el Orfeón de Ciegas de Santa Lucía; "Ay... Felipe!"; schotis; "Idilio porteño"; pericón Trío Iberia; "Chanson triste"; por Nnon Vallin; "Peggi"; one step.

18: Sesión infantil.

18:30: El Trío Iberia interpretará: "En la Mezquina"; capricho oriental; "The Enchantress"; selección; "Phantom"; melodie; "Peñalba"; pasodoble.

19: Audición de discos.

20:30: Curso elemental de inglés.

21: Campanadas horarias. Estado del tiempo.

Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsín de la tarde.

21:05: La Orquesta de Estación Interpretará: "La corona de la india"; marcha; "El zorro"; pericón; "Errementament"; vals; "Serenata"; "No turno"; "Invitación al vals";

22: Noticias de Prensa.

22:05: Radioteatro de E A J I. Sección de la comedia en un acto, original de Federico Soler (Pitarra), titulada "Cura de Moro";

Selección del cuadro dramático en un acto de Pompeyo Crehuet, titulado "La Morta";

23:15: Audición de discos selectos.

24: Cierre de la Estación.

MADRID

21:30: Campanadas de Gobernación; Señales horarias; Últimas cotizaciones de Bolsa; Selección de las óperas "Cavalleria rusticana", y "Peyasos". (En discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio).

24: Campanadas de Gobernación; Noticias de última hora. Información directa de Unión Radio. Cierre de la estación.

ROMA

6:15: Informaciones Prensa; Bolsín meteorológico.

9: Informaciones Prensa.

10:30: Discos gramófono.

10:45: Radio Quinteto.

11:20: Hora oficial; Cotizaciones Bolsa.

14:50: Informaciones Prensa; Noticias.

17:50: Discos gramófono.

18:10: Informaciones Prensa; Deportes; Hora oficial.

18:55: Concierto por el violinista "Arriago Serato";

20:55: Últimas noticias.

## AYUNTAMIENTO DE MANACOR

Por acuerdo de la Comisión Gestora interina de este Ayuntamiento, la feria anual que debía celebrarse en esta Ciudad el domingo día 31 del actual, se celebrará el domingo siguiente día 7 de junio.

Manacor 20 de mayo de 1931.

El Presidente,  
Antonio Amer

### Salvador March Soler

Enfermedades de la piel-Sifilís  
Farmac. 25 pral.—Canalita de 11 y

Refresco Granulado Efervescente

### ESPUMOL BRABULAT

Refresco el más agradable conocido. Cada toma en forma de un cartucho. Marca registrada núm. 22.946.

En venta

### CASA MARTORELL

Sindicato 167 y 109.—Teléfono 504—Palma.

### Sres. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes recibas sus géneros con prontitud?

Ordene sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori—Castaños, 8—BARCELONA.

Remesa de entrada y salida todos los martes. Corresponsal en PALMA

### Bartolomé Amer Bibiloni

Respiratorio—Medicina general  
Consulta de 11 a 1—Veri, 8

### ODONTÓLOGO

Se solicita por fallecimiento del propietario, para regentar Gabinete, con buena clientela, instalado en Palma, punto céntrico. Informes: Santo Espirito, 22-2.

## COLISEO BALEAR

# Plaza de Toros de Palma

Domingo 7 Junio de 1931.

ACONTECIMIENTO TAURINO

## Sensacional Corrida de Toros

Los famosos toreros del cartel de abono de Madrid

Manuel Giménez **CHICUELO**

Francisco Vega **GITANILLO DE TRIANA**

Francisco y **DOMINGO ORTEGA**

La revelación taurina de la temporada

**6 hermosos y escogidos toros 6**

de la famosa ganadería del

# CONDE DE LA CORTE

# PAGINA LITERARIA

## Recuerdos de Antaño

### Las fiestas de calle

(Extractado de un documento de 1849).

Raro es el barrio de Palma, que por estar en él una iglesia o por conservar en alguna esquina un retablo de un santo, no tenga un motivo de devoción que dé campo a la celebración de una fiesta de calle. Costean esta diversión los vecinos del barrio, ya haciendo una cuestión por una sola vez, ya abonando habitualmente una insignificante cantidad, la cual recauda uno de los clarinetos o mayordomos nombrados al efecto.

Las fiestas de calles consisten en levantar uno o dos tablados, engalanados con colgaduras de terciopelo para colocar los músicos, que tocan piezas escogidas de las mejores óperas, tandas de vals, etc., desde las diez de la noche hasta las tres de la madrugada; en iluminar las calles de la fiesta con reverberos, colocados en el techo, o bien con arandelas llenas de vasos de colores, en lugar por todo el ámbito de las respectivas calles multitud de banderas de colores, sujetas de acera a acera por la parte de los pisos superiores, para extender por el empedrado algunas cargas de ramaje de boj u otro arbusto.

Los vecinos colocan en la fachada de sus casas una porción de sillas para sus convidados; mientras dura la fiesta, vecinos y curiosos hablan o pasan de un puesto a otro de la fiesta, haciendo el gasto las avellanas que se venden por almudes en las entradas de las calles de la actividad.

La suave brisa que se respira en las noches del estío; el aliciente de las jóvenes engalanadas, ya en el traje de payesas, ya con el de ciudadanas, atraen, numerosos espectadores, y mezclándose todos en aquellas oleadas de gente que obstruyen el paso, es de admirar la singular compostura de los concurrentes, sin que en las fiestas celebradas de muchos años a esta parte haya habido que lamentar el menor desorden ni mucho menos haber sido necesaria la presencia de una autoridad para calmar la más leve disputa.

Cuando una población entera ostenta una morigeración tan extremada, cuando el eco de las inspiraciones de Verdi o Strauss cruza por entre los

grupos que blanquea el liso "rebojillo", o el bordado "volant", y cuando a impulsos de una sencilla galantería solo se oyen requiebros en esa lengua que tantos recuerdos conserva del lemosin antiguo, la imaginación del forastero se admira de esa dulzura de costumbres que forman el orgullo del pueblo mallorquín—el filósofo y el poeta la creen una emanación de los tiempos primitivos y la juzgan como un destello de las tradiciones patriarcales.

En la mayor parte de las fiestas de calle, el tanto semanal, que no pasa de cuatro cuartos por familia, sirve el día del santo para el pago de la orquesta e iluminación; el resto se emplea en la compra de uno o dos bueyes, y en una porción de tortas, llamadas "cocas", amasadas con harina, huecos y azúcar. Cada contribuyente tiene derecho a una o dos libras carniceras de la carne de buey y a una coca, las cuales entrega el mayordomo o clavario mediante tarjeta que se reparte anticipadamente por lista de congregantes o cofrades de la fiesta.

Antiguamente era costumbre correr el buey o bueyes que habían de matarse, sujetos por una cuerda atada a las astas; pero habiendo ocurrido algunas desgracias quedaron prohibidas estas diversiones.

Luego se introdujeron en las fiestas de calle la costumbre de quemar algunos fuegos de artificio e iluminación, disparándose cohetes de distintos géneros, lo cual producía mayor afluencia de curiosos y más apretones en los puntos designados para dicho objeto.

Para poder verificar una fiesta de calle se necesita el competente permiso de la autoridad civil y son dignas de mención algunas de las solicitudes presentadas para conseguir aquél. Solo recordaremos de una en que se pedía permiso para "incendiar", tres calles y para levantar dos "cadalsos", para los músicos.

Los lectores comprenderán fácilmente lo que los vecinos solicitaban; pero si hubieran hecho uso de la autorización en su verdadera petición puede que no hubieran ellos vuelto a celebrar otra fiesta ni los músicos quedasen con ganas de volver a subir la fatal escalera...

cuando estuvo del otro lado se puso a roncar...  
 Toda la sala estalló de risa. Hasta yo, que, sin embargo, sufría como si hubiese perdido una gran ilusión.  
 Sospecho que ya no me atreveré a

creer en nada poético. Por eso es posible que esta sea la última carta que te escriba, pequeña Mónica imaginaria...

ANDRE BRABEAU

### Su alma de poeta

Los crepúsculos en Mallorca son de larga duración. Diríase que la Naturaleza retiene la luz que se hundió para gozo espiritual de las almas contemplativas. Es esa hora sin duda la más eminentemente mallorquina. Esa hora es la que escogen los poetas para inspirarse en las orgías de color que se desprenden del cielo de la isla.

El horizonte, limitado por la sierra envasada entre el Galatzó y el Puig Mayor, es un telón pintado de suaves tintas purpúreas; desde aquí hasta las montañas de Lluch el colorido es más azulado, y el que resta hasta Formentor, plomizo.

Y mientras esta cordillera no es más que un monstruo que se recorta sobre la luz poniente, el campo aquí está iluminado por el fuego vespertino. Las tierras labradas, en la paz de las llanuras, semejan enormes hebras bridas de tintes violáceos. Solo interrumpe el ritmo de esta tarde bucólica el balar de las ovejas que pacen en la hondanada verdeante.

Hora grandiosa y solemne.

En torno del montecillo "Calvario" de Pollensa se abre un abanico de paisajes de singular hermosura. Aquí, al fondo, duerme ya el "Vall d'en March", inmenso tajo que separa el pueblo de la norteña cordillera. Allá, lejos, el Puerto descansa en la beatitud de la tarde. Sus aguas tomaron el color obscuro de la noche que flota.

Franjas de neblina cortan las estribaciones de "Boca" y de las masías norteñas. Más lejos, el acantilado vestido de negro se destaca sobre la luz moribunda del crepúsculo. Y el poblado ribereño da la sensación de un brochazo blanco sobre un fondo gris.

Las grandes fiestas luminosas de las costas pollensinas tocaron a su fin. La magia de colorido que desde este lugar se contempla en las horas en que nace y muere el sol, entraron en el manto de la noche silenciosa. Sólo el cielo conserva su azul un poco pálido, punteado ya por algunos luceros que han rasgado el dulce firmamento con su fulgente e inquieto parpadeo.

Es la hora de la meditación y del éxtasis.

Esa hora se filtra en el alma de la misma manera que la música lánguida embriaga nuestros sentidos. Porque el misterioso silencio que se desprende de la Naturaleza en estos sitios privilegiados por la mano de Dios, es la sinfonía del alma del paisaje que se eleva de los barrancos y de las valladas para éxtasis de los espíritus escogidos.

Esos instantes de muda contemplación del hombre con la madre tierra, vienen a ser el lenguaje del alma con el alma. Sobran las palabras para dar vida a las ideas. Ideas que se abrazan y se entienden maravillosamente, porque el espíritu tiene el instinto de los ángeles. Sólo la refinada sensibilidad y el sentimiento de lo bello pueden formar parte en esas relaciones mudas del mortal con la naturaleza.

¡Oh, quién pudiera comprender el sublime pensamiento que encierra la palabra no pronunciada, temblando a flor de labio!

Va cerrando la noche. El Puig de María se ha coronado de sombras. La

región montañesa no es más que un telón que se borra sobre el azul celeste. Duermen los valles. El mar se hundió en la lejanía. Y la llanura poblada de clivares ha desaparecido por completo.

Hilillos de humo flotan sobre Pollensa.

Luces diseminadas.  
 Voces de campanas.  
 ¡Noche, hermosa noche!  
 Ni un suspiro, ni una voz. Sólo las campanas rompen la paz profunda que se levanta del paisaje.

Aquí, en este rincón paradisiaco, rodeado de almendros, olivos y oloroso mirto, nació el insigne poeta Costa y Llobera, gloria de Mallorca.

Y su niñez, feliz y alegre, transcurrió por entre esos bellos lugares inundados de sol y de flores. Aquí, su alma sensible y buena, se abrió a la naturaleza; aquí su retina se embriagó de luz de aurora; aquí su espíritu vio deslizar esas horas serenas de las tardes acariciadoras llenas de misterio y saturadas de perfumes; aquí creó en dulce contacto con la luz del cielo y el azul del mar; aquí respiró el aroma montañés del tomillo y del romero; aquí, su alma infantil, creyó ver en esos troncos de olivos espantosos la agonía de los condenados; aquí, su corazón sencillo abrióse al beso de la balada del invierno con sus floridos almendros; aquí, su espíritu refinado evocó la inspiración latina y la epopeya griega, origen de su clásica lira; aquí, en esa tierra bendita, copa de dones, eterno jardín, paraíso de Mallorca, nació su alma de poeta.

MATEO CLADERA PALMER.  
 Pollensa, Mallorca, 1931.

### VISTAS PARCIALES

ESPAÑA

Claveles rojos.  
 Bellas mujeres.  
 Bravos toreros.  
 Paisajes de oro.  
 Soles de fuego.

Gentes sencillas.  
 Gentes sinceras,  
 que siempre tienen a flor de labio bellas leyendas.  
 Muchas mujeres,  
 y todas bellas,  
 La catalana,  
 la aragonesa,  
 la de Castilla,  
 la montañesa.  
 (Muchos vestidos  
 y una sola hembra.)

ARAGON

Un pañolito de flores,  
 falda y blusa de colores.  
 Muchas mujeres bonitas  
 y un corazón del que brota  
 como una flecha infinita,  
 la jota.

ILDEFONSO MANOLO GIL

## LA CONFERENCIA

27 de febrero. — Algunas veces me preguntó, querida Mónica, si no seré algo tonta. Pero qué quieres, querida. Porque parece, en efecto, una tonta llamar "querida Mónica" a alguien que no existe. Pero tengo tal ansia de confiar a alguien mis pensamientos que están tan lejos de ser mis amigos como las mujeres que conozco, que me he inventado una amiga, a quien escribo cartas con estas cartas, aun dirigidas a una persona imaginaria, no se siente tan sola.

Te parecerá algo singular, querida Mónica, que se sienta sola una mujer como yo, casada con un hombre tan querido como el mío. Sabes, sin embargo, que una puede estar muy sola en medio de una multitud. Mi marido para mí no es más que eso... una multitud.

Antes de casarme, y aun después, me casé con el amor. Pero hoy vivo en la casa de mi marido como vivía en la de mis padres, sonriendo a esperanzas inefectivas, vagando y encantadora, a veces pueriles... pero soñando con el amor.

Leo mucho, demasiado, y cuando llego al momento en que los amantes se abrazan apasionadamente mi corazón late como el de una joven que ignora todavía, que aguarda y tiene algo de miedo.

Existe, sin embargo, todavía ese amoroso reino cuyas puertas nos abren los poetas.

28 de febrero. — ¡Gran noticia, querida! Sergio Dalban viene a dar una conferencia a nuestra ciudad. Título: el Amor, con recitado de poemas de la señorita Primavera, de la Comedia Francesa, y el señor Verchoux, del Odeón.

¡Comprendes mi exaltación, querida Mónica? ¡Oír hablar del amor a un poeta! ¡Doble encanto. No es la simple curiosidad de ver personalmente a un hombre célebre, cuyas obras leo. No es solamente que voy a conocer a un hombre como yo, sino a un mensajero... ¡Al enviado de la poesía!

Querida Mónica que vivo en una ciudad tan solitaria, que conozco los gustos de todos sus habitantes, y, sobre todo, los gustos de ellos: mi marido. ¡Y no quisiera que me estrechez de alegría al pensar que voy a oír hablar de amor a un gran poeta!

2 de marzo. — Mi caso no debe de ser único. Ya están vendidas todas las localidades de la sala Gambetta, donde Sergio Dalban va a dar su conferen-

cia. Ya te lo decía yo: ¡el mensajero de la poesía!

8 de marzo. — Voy a contarte la velada, querida Mónica. Hacía mucho calor en la sala Gambetta, atestada de público. Poco antes de empezar nos dieron una noticia emocionante: Sergio Dalban, la señorita Primavera y el señor Verchoux, que venían en automóvil, tuvieron una "panne" a unos veinte kilómetros de aquí, y llegaron justamente a la hora anunciada. Los pobres tuvieron el tiempo justo, para despojarse de los abrigos y subir al escenario.

Sergio Dalban bebió un gran vaso de agua antes de empezar su conferencia. Y habló del amor. Decía cosas encantadoras. Tal vez las decía algo mecánicamente, pero hazte cargo. Da conferencias en todas partes. Lo que hoy dije aquí lo había dicho el día antes en otra parte y lo diría al siguiente en otro lugar. A mí tal vez me hubiese gustado que diera la sensación de que improvisaba; ¡pero lo que decía era tan maravilloso! De vez en cuando se detenía; la señorita Primavera, de la Comedia Francesa, recitaba un poema, y Sergio Dalban continuaba su discurso; el señor Verchoux, del Odeón, declamaba a su vez; Sergio Dalban proseguía.

Hacía una media hora que aquello duraba. ¿Yo? Yo estaba maravillada. ¡Toda aquella poesía, querida Mónica; toda aquella poesía! En aquella sala, donde el calor daba una sensación de desfallecimiento, las frases candorosas, los versos que los actores recitaban con igual triste cantinela, todo aquello hacía flotar al espectador en una atmósfera irreal. Yo soñaba...

La señorita Primavera acababa de recitar un poema. Fue aplaudida. Saludó. Esperábamos que Sergio Dalban repitiera una vez más: "Después de los versos que la señorita Primavera acaba de declamar con tanto arte y tanta emoción..." Pero no se movió. Permanecía con la cabeza entre las manos, inclinado sobre sus papeles... Hubo un pequeño silencio... El señor Verchoux tosió... Sergio Dalban seguía inmóvil. La señorita Primavera se inclinó hacia él, y todos comprendimos al observar en su rostro una sonrisa contenida...

La fatiga... el calor... el ronroneo de los versos... El pobre conferenciante se había dormido.

La señorita Primavera le dio un golpecito en el hombro. Entonces se volvió como si estuviera en su cama, y

**NUEVA EDICIÓN**  
 de la famosa obra del P. FRANCISCO GARAU

## La Fe Triunfante

en la que se historían los últimos cuatro autos de fe que se celebraron en Mallorca contra los judíos, y en la que se detallan las persecuciones de que fueron víctimas en esta isla.

**Precio del ejemplar, 2 pesetas.**

De venta en la LIBRERIA TOUS.

---

**El sensacional libro**

# DESPUES

de H. M. REBMARQUE

autor de

## Sin novedad en el frente

Hoy se ha puesto a la venta en la Librería de José Tous, Plaza Cort, 29.

**6 pesetas ejemplar**

### Eslabón y pedernal

El demontre iba a indagar en qué consistía la enemistad, odio casi, entre Pepona y Andrés.

Algún chusco enmendaba la locución vulgar "como perros y gatos", en esta forma: "como gato y perro". Realmente, era más expresiva. La gata, Pepona; el perro, Andrés.

Si, parecían de especie diferente. Y el caso era que Andrés se había pasado la infancia junto a Pepona. Pareja endiablada y tal para cual. Triscando juntos como cabras por el monte, yendo al playado a tirar chinvas y a zambullirse, tramando trasadas a granul.

Ni había frugal quieto ni labor segura. Buscando nidos, molestando al prójimo, inquietando el ganado... Una peste.

A lo mejor desaparecían del poblado, y los reintegraba a los pocos días la Guardia Civil. Trashumanes, rebeldes, ariscos, truhanes, no dejaban de inspirar simpatía. Los respectivos padres se hartaban de dar azotes. Como si no.

Eran las exclamaciones usuales: — ¡Cuidado con la chica!... — ¡Mecachis con el chico!...

Pero, a pesar de las traspatiestas, a veces hacían gracia y se ganaban una estimación, en el fondo, merecida.

Bueno; que ocurrió al cabo lo chocante de la cosa. Provenir la mocedad y acabarse el afecto, fué todo uno. ¡Y el sentir pueblerino tiraba a un horizonte conyugal! Pepona y Andrés se completaban. Pepona y Andrés recibían los cognombres de "Eva" y "Adán".

Puede que en el Paríso Eva y Adán tuvieron sus discórdias. Es de suponer que la serpiente envenenó sus almas. Pero fueron padres del género humano.

El árbol del bien y del mal no tuvo influjo en la moza y el mozo de nuestro historial. Llegaron a hacerse, a negarse el saludo.

¿Hubo riña? ¿Quía! Nada: que no se podían ver ni en pintura, que se correspondían con un encanto admirable.

Decía Andrés de Pepona: — ¡Es una acémila! — Decía Pepona de Andrés: — ¡Es un cacho de bruto!

Sin las correrías ni flabururas de estaño, seguían tan rudos y tan selvícolas.

¡Qué par de geniazos!

Habían conseguido borrar los respectivos apodos. Ni "Adán" ni "Eva". No hay que decir que hotaba el paraíso, y que la serpiente, de presentarse, no conseguiría madurar la manzana. Tanto de ahorrado para el ángel justiciero, que no habría de esgrimir la flamígera espada.

Maese Nicolás, el patriarca, podía decir cuando le hablaban de Andrés y Pepona: — Eslabón y pedernal. No hagáis caso.

Seguramente estaba en lo justo el patriarca. Si duro el eslabón, duro el pedernal. Más duros que Pepona y Andrés no cabía.

En los "paraísos" rurales no suele haber abundancia de temas. Y el tema que sobresale se eterniza y constituye comida especial.

Las almas ingenuas tienen cada cosa... ¿A qué mentar las atrocidades de Pepona y Andrés cuando niños? La inocencia se goza a veces en la crueldad. Y la ignorancia, también. La ignorancia, para su solaz, cultivaba aquella tierra. Como pudiera enzarzarse con algo, no perdía ripio. Lo dicho: gata y perro enseñando las uñas y los dientes, divirtiéndose al cotarro.

A maese Nicolás, viejo marino, que había corrido medio mundo, no se le apeaba de su cantinela.

— ¡Eslabón y pedernal!

Y añadía en viniendo el caso: — Como se atravesase la mecha, fuego seguro.

Rigorosamente hablando, Pepona no le tenía mala voluntad a Andrés. Constátale que su bravura no excluía una buena ánima. ¿En qué mujer no hay una ardilla? Bien dijo el poeta que ante el saber de una mujer astuta, Cicerón y Pascal no saben nada. Pepona, que no sabía nada, le daba cien vueltas a Pascal. Si éste hizo experimentos sobre la densidad del aire, Pepona difería en lo de negar el horror al vacío; y si el autor de las "Fronteras" inventó una máquina de calcular, sin máquina ninguna era la rústica aldeana, una calculista de tomo y lomo. Por lo demás, coincidía sin saberlo y a su modo con las apreciaciones "pascalinas" sobre las pasiones del amor.

Todo esto lo barruntaba el patriarca, el viejo marino maese Nicolás, un tanto socarrón y un mucho eclético.

Se tropezaron Pepona y Andrés cierto día en una encrucijada. Hacía un mes que la madre del mocito había muerto.

Miráronse como quien clava puñales en los ojos, y Andrés siguió adelante decidido.

— No se le escapó a Pepona el instante de vacilación de aquél. Y exclamó, volviendo el rostro: — Yo diría tan siquiera "¡Adiós,

bestia!"

— "Pos" dalo por dicho.

— Muchas gracias, so res. Mal te cuadra el luto.

— Es por mi madre.

— Lo sé. Y no me atrevía a "decirte" que lo siento.

— ¿Sentir tú?

— Como "cualesquiera". ¿O te figuras que soy de cuarzo? Yo quise a tu madre...

— ¿Querer tú?

— ¡Vaya una pregunta!...

— ¡Si no tienes ánima!

— Puede. Alguien me la quitaría.

— ¡Buen provecho le haga.

— No le hará, sí, dudo, gran provecho, porque es un puercocospin.

— ¿Esas son las señas?

— ¡Cabales.

— "Pos" sí que acertaste con la quereñencia!

— Qué se le va a hacer. Siempre somos dar margaritas a puercos.

— Pero... ¿eres tú tío de flores?

— Flores de la tierra con estiércol. Y hay que saber aprovecharlas. Todo está ahí.

Los ojos de Pepona brillaban. Los de Andrés se pusieron húmidos. Y exclamó en un rapto de que no se hubiera creído capaz:

— Escucha. Mi madre me habló poco antes de "morirse" de aquella infancia nuestra...

— Y a mí me había hablado también la "probe"...

— ¡"Mija" tú que "hicíamos" una pareja!

— ¡Y "mía" tú que somos ahora un par!...

Habían ido acercándose. Andrés hubo de añadir en tono indefinible:

— ¿Por qué me huiste al ser moza? Tardó unos segundos en responder la interpelada. Al fin, dijo, poniendo rostro de mieles:

— "Pos"... por ver si "t'acercabas". Ya no era yo niña, ni tú un mocoso... Andrés "se acercó. El aire ahogó un beso.

Total: que, con púas y todo, aquellos dos seres acertaron con la caricia. Y el momento fué extraordinario al notar la metamorfosis.

Parecía imposible.

Maese Nicolás sentenció por última vez:

— Eslabón y pedernal. Del choque, la chispa. ¿No os lo decía yo?... ¡Si no podía ser de otro modo!...

Pepona y Andrés reconquistaban el Paraíso.

SEBASTIAN COMILA

## L'illustration Française

Número extraordinario  
**NOËL - 1931**  
 SOMMAIRE

Couverture.—Sommaire.—L'évolution artistique de la reuvre.—Miniatures persanes.—Scènes de la vie heureuse.—Le mariage, de Fragonard.—Puisances de la Forêt.—Quelques crayons attribués aux Clouet.—Sursaut.—Le paradis de terri.—Bouquetière.—"Peau Brune" aux îles D'OR.—Femme et sa Toilette.—Les Tréfiles.

Reliefs, grabados, reproducciones en colores, composiciones decorativas; reproducciones al pastel, etc.; valorant con arte sin igual este número.

Precio del ejemplar 15 pts.

de venta en la librería J. Tous.

## Obras interesantes

"Educa bien a tus hijos!", por el Dr. B. Liber, 6'00 pesetas.  
 "La educación sexual", por Juan Maristan, 3'50.  
 "Tres ensayos sobre la vida sexual", por G. Marañón, 6'00.  
 "Amor, conveniencia, eugenesia", por G. Marañón, 5'00.  
 "Pedagogía sexual-Lecciones de eugenesia", por Renao Kehl.  
 De venta en la Librería J. Tous.— P. Cort, 29.

## Resistencia de materiales

POR  
**Arthur Morley**  
 ex Profesor de Mecánica aplicada, en el University College de Noffinghan.  
 35 pts.

## Obras novísimas

Bases científicas de una filosofía de la historia, por Gustavo Le Bon, 6 pesetas.  
 Las utilizaciones prácticas de la personas dotadas de conocimiento supranormal, por el Doctr E. Osty, 8 pesetas.  
 De venta en la Librería Tous.

# CINE BORN

APARATO WESTERN ELECTRIC

Jueves próximo a las 3

El grandioso super-film

## El Rey vagabundo

Opereta cinematográfica.

Totamente tetracolor.

CREACIÓN DE

Jeanette Mac-Donald

Denis King

Lilian Roth

Un espectáculo que V. verá más de una vez

# Informaciones

## Del Gobierno Civil

Al visitar esta mañana al señor Gobernador no obstante su carácter jovial de costumbre le hemos encontrado animadísimo.

A nuestra pregunta sobre si tenía alguna noticia que comunicarnos ha contestado sonriente:

—Sí, señor, tengo buenas noticias; y es que la suscripción abierta en favor de los sin trabajo va creciendo en una forma por todos conceptos plausible.

He recibido un donativo de diez mil pesetas del propietario don Manuel Salas Sureda; otro de tres mil pesetas de don Pedro M. Estrany; otro de dos mil id., de los Calzados Minerva; otro de mil id. de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares y numerosos donativos de menor cuantía que los que quedan apuntados de conocidas personas de Palma. Y, claro está, ello me alegro en extremo.

A todos los donantes he de expresar mi más sincero agradecimiento por mi parte, por la del Gobierno, y por la de las personas a quienes ha de favorecer la suscripción.

Estoy satisfecho, sí, de que las personas pudientes, es decir, de que los mallorquines en general, haciéndose cargo de la importancia que encierra dicha suscripción la favorezcan y engrosen hasta donde sea posible, pues de este modo contribuirán a aliviar muchos males.

Después nos ha rogado el señor Gobernador publicáramos la adjunta circular, recibida de la superioridad, a lo que con gusto accedemos. Dice así:

La Comisión interministerial constituida en el Ministerio de la Gobernación para recaudar y distribuir los fondos destinados a remediar la crisis obrera en campos y ciudades, ha abierto en el Banco de España una cuenta corriente con el título de "Suscripción Nacional para remediar el paro forzoso de obreros, y número 57.057.

Los particulares y entidades que deseen contribuir a obra de tan singular trascendencia social, pueden, si así lo consideran mas fácil, ingresar sus donativos en la mencionada cuenta, bien en la Central de Madrid o en las Sucursales del mencionado establecimiento bancario en provincias, remitiendo los resguardos correspondientes al Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, Presidente de la Comisión Ministerial.

También pueden entregarse directamente los donativos en la Habilitación del Ministerio de la Gobernación todos los días hábiles de once a una.

La Comisión recaudadora se propone publicar periódicamente una relación de los ingresos alcanzados y de las cantidades distribuidas, poniendo a disposición de los donantes las cuentas de ingresos y gastos, siempre que para ello sea requerida.

Segura la Comisión de la generosa acogida que su llamamiento a las clases pudientes del país ha de tener en pro de los trabajadores víctimas del paro forzoso, cree indispensable recomendar la rapidez en la colaboración pecuniaria de cuantos sientan el apremio de este problema, común a todas las Naciones sin excluir las mejor organizadas y prósperas, y que España aspira a resolver, no por coacciones del Poder Público, sino por la espontánea reacción de los nobles sentimientos del país ante el infortunio de gran parte de su población obrera.

En el lugar correspondiente de este número publicamos la lista de donativos correspondientes al día 27 corriente, como también el resultado total de la suscripción.

Nos ha dicho el señor Gobernador que había tenido que demorar su anunciado viaje a Ibiza a consecuencia de la huelga de cortidores que se ha planteado estos días y que tiene

## Servicios benéficos sanitarios en Manacor

El señor Gobernador ha publicado en el B. O. de la provincia, una disposición que dice lo que sigue: Examinado el expediente del Ayuntamiento de Manacor relativo a las plazas de Médicos Tóxicos y Practicantes que a los efectos de la R. O. de 26 de septiembre de 1929 hayan de asignarse a los servicios de beneficencia de dicho municipio y vistos los informes de las Juntas Local y Provincial de Sanidad, he acordado, de conformidad con lo propuesto por el Ayuntamiento, lo siguiente:

—Que el Ayuntamiento de Manacor asigne a los servicios benéficos sanitarios una plaza de Médico Tóxico y una de Practicante.

## El embarrancamiento del vapor francés "El Golea"

Esta mañana aún continuaba varado

Ayer tarde a las 6 como anunciamos en nuestra información, llegó a este puerto el vapor francés "Djemila", de la Compañía Mixta de Navegación llevando a su bordo el pasaje del buque de la misma entidad marítima "El Golea" que embarrancó en la costa de Capdepera.

Gracias a las facilidades que nos dió la Casa Schembrí, consignataria en Palma de dicha Compañía, pudimos hablar con varios oficiales del "Djemila", enterándonos de los detalles del accidente ocurrido al "El Golea".

Dicho buque cubre el servicio de expreso entre el puerto francés de Port-Vendres y el africano de Argel, en cuya travesía emplea unas 18 horas.

Había salido de dicha ciudad africana el lunes por la mañana y al encontrarse cerca de Mallorca, debido, a una fuerte cerrazón embistió en la "Punta de S'esguye" en donde quedó varado.

El choque ocurrió anteanoche sobre las ocho. De resultados del choque y tener la proa en curva le facilitó el subir, sobre la parte rocosa, quedó con toda la proa en seco.

En vista de que por sus propios medios no le era posible el ponerse a flote pidió auxilio.

El "Djemila" que había salido de Argel para Palma recogió el radio saliendo en demanda de "El Golea".

A las seis de la mañana de ayer el "Djemila" estaba en el lugar del embarrancamiento y empezaba a prestar al "Golea" los primeros auxilios.

Con toda rapidez y seguridad traspasó primeramente el pasaje, intentando en vano poner a flote el buque varado.

En virtud de lo inútil de sus esfuerzos y teniendo noticias de que de Marsella había salido el buque de la misma Compañía "Biar" en el cual se habían embarcado cuantos elementos son indispensables para el salvamento de buques y con el fin de llevar a puerto los pasajeros del "Golea" máxime teniendo en cuenta que la situación de éste no era crítica ni siquiera comprometida dado el buen estado del mar, el "Djemila" se dirigió a Palma.

Una vez en esta ciudad los pasajeros bajaron a tierra. Afortunadamente no hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

El buque embarrancado empezó a prestar servicio el año 1929 y en su viaje inaugural visitó nuestro puerto,

es el buque mercante más rápido del Mediterráneo, su andar constante es de 20 millas por hora y semanalmente realiza los viajes de Argel a Port-Vendres. Tiene de desplazamiento 4.839 toneladas, de eslora 116 metros y de manga 16. Lleva 2 potentes turbinas y para el pasaje lleva 98 cámaras de primera, 138 de segunda y 109 de tercera.

Manda dicho buque el capitán Caban beere.

Esta mañana hemos hablado con el Director de la Casa Schembrí, nuestro amigo, don Enrique Manera, que ayer estuvo en el lugar del accidente.

Nos ha manifestado que de sobrevenir fuertes vientos del Norte se tenía esperanzas de poder ponerlo a flote. Nos ha dicho, han llegado al lado de "El Golea" esta mañana, el buque de la misma Compañía "El Biar" y otro buque de salvamento de la Casa Schembrí.

A la una de esta tarde el "Djemila" con 136 pasajeros, los que traspasó de "El Golea", ha salido con destino para Argel.

Esta tarde a las cuatro y media, el vapor "Gouverneur General Lepine", que había llegado de Marsella, ha salido para el puerto de procedencia después de embarcar 19 pasajeros que llevaba el "Djemila" para dicha ciudad y además embarcó 15 que habían tomado ayer el pasaje en Palma.

## Banquete republicano en El Arenal

Ayer tarde, en el caserío El Arenal y en el Hotel "Ca ne Grine", se reunieron en fraternal banquete, buen número de socios del Casino Republicano Lluçmayorense y del Partido Socialista de Lluçmayor, para festejar la proclamación de la República en España.

Antes de dar principio al banquete, la Banda Municipal de Lluçmayor interpretó el "Himno de Riego", y "La Marsellesa", que fueron escuchados con fervorosa emoción por todos los presentes.

Ocuparon la presidencia el Alcalde don Bartolomé Sastre, los Concejales Sres. don Miguel Monserrat Parets, don Miguel Carbonell, don Juan P. Mut, don Juan Miquel, don Julián Lladó, don Bartolomé Salvá Morlá y el Sr. Juez Municipal don Miguel Catany.

Asistieron al acto unos 120 comensales.

Descorchado el champagne, la Banda Municipal interpretó de nuevo el "Himno de Riego".

Inició los brindis el Sr. Alcalde don Bartolomé Sastre, y después de breves frases, cedió la palabra al ciudadano Antonio Roca, quien leyó unas cuartillas alusivas al acto, a la revolución y a sus mártires, signándole en el uso de la palabra los ciudadanos Juan Garau, Juan P. Mut, Miguel Monserrat Parets y Atoe Martí, siendo todos muy aplaudidos al final de sus peroraciones.

Finalmente el Sr. Presidente del acto, dió cuenta de que, debido a estar ausente de Palma, el Sr. Carreras, Gobernador Civil de Baleares, en visita a otros pueblos de la Isla, no había podido asistir personalmente al acto como era su deseo, lo mismo que el Sr. Juliá, Presidente de la Diputación Provincial. Se congratuló del feliz éxito de la fiesta celebrada, felicitando al dueño del Hotel por lo bien que fué servida la comida.

Terminado el banquete, se organizó un gran baile, el cual vióse concurrido, hasta que se emprendió el regreso a Lluçmayor, llegando todos contentos y satisfechos del acto celebrado.—C.

## Instituto Nacional de Previsión

Información de prensa

El Ministro de Trabajo ha recibido en visita corporativa al Presidente y Junta de Gobierno del Instituto Nacional de Previsión, acompañado de representantes de las Cajas regionales y de los sectores patronal y obrero de la Comisión paritaria nacional.

El General Marvá saludó al Ministro y recordó la obra que vienen realizando el Instituto y sus Cajas para difundir la Previsión popular, hacer que de todos sus frutos el Retiro obrero y preparar los demás Seguros sociales, de los que tiene completamente ultimado el de Maternidad, en estudio los de Enfermedad e Invalidez y la mejora del Retiro Obrero, y propuesta una solución viable al problema del Paro forzoso y a la manera de estimular la aportación obrera voluntaria al retiro obrero.

Entre los beneficios logrados ya, citó los trece millones y medio de pesetas pagados a los obreros que han cumplido los 65 años y los ciento trece millones a que ascienden las inversiones en escuelas, casa baratas y otras inversiones sociales. A su juicio, la vitalidad creciente de las instituciones es pañola de Previsión social se debe a sus principios exclusivamente técnicos y sociales, al sistema de coordinación de actuaciones regionales y a la autonomía que, al igual que en casi todos los demás países, les otorgó la Ley orgánica del Instituto.

El señor Largo Caballero expresó su alto aprecio del Instituto, en la fundación del cual participó desde el de Feformas Sociales, y de la labor que ha llevado a cabo y manifestó su propósito de recabar del Gobierno los medios económicos precisos para la implantación del Seguro de Maternidad y del Fondo de garantía para casos de insolvencia patronal en accidentes del trabajo. Se refirió también al subsi-

dio de paro, para establecer el cual será preciso salvar la dificultad que representa la escasez de Oficinas de colocación. Finalmente, expresó como ideal al que debe tenderse el del seguro integral contra todos los riesgos, que debe comenzar por la unificación de los seguros sociales existentes.

A la entrevista, que fué muy cordial asistieron también, el subsecretario señor Araquistain y el Director general de Trabajo señor Fabra Ribas.

## Circulares gubernativas

El señor Gobernador ha publicado las siguientes circulares en el B. O. de la provincia:

El Excmo. Señor Ministro de la Gobernación en telegrama fecha 21 del actual me dice lo que sigue:

Circular número noventa.—"Interesado de este Ministerio se encarezca de los Presidentes de todas las Corporaciones provinciales autoricen a los funcionarios y subalternos para asistir a la Asamblea que los mismos intentan celebrar en Madrid el día nueve de junio próximo ruego a V. E. manifieste a los Presidentes de las Comisiones Gestoras correspondientes que por parte de este Ministerio no hay inconveniente en acceder a lo solicitado en el número y condiciones que las mencionadas corporaciones acuerden quedando desde luego atendidos los servicios..."

A los efectos de dar cumplimiento a la orden del Ministerio de Trabajo y Previsión de fecha 29 de abril próximo pasado, publicada en la "Gaceta", de 5 de los corrientes e insertada en el "Boletín Oficial", de esta provincia núm. 10.050, de día 9 del mismo mes; todas las entidades oficiales a quienes la misma se refiere, deberán en el plazo de quince días a contar del siguiente a la publicación de la presente circular, remitir a este Gobierno, relación de las obras públicas de la clase indicada en la orden que actualmente tengan en ejecución, consignando cuantos datos figuren en los contratos estipulados para la realización de las referidas obras, en relación a lo dispuesto en el Título II, Libro I, del vigente Código de Trabajo Real Decreto de 6 de marzo de 1929 y Reales Ordenes de 26 de marzo y 6 de abril del mismo año.

Madrid, 29 de abril de 1931.—El secretario, Pablo Martínez Strong.—V. B.: El director, Luis de Hoyos.

## Noticias del Ejército

Por disposición de 15 de los corrientes, se concede el ingreso en Invalidos Militares a los Jefes y Oficiales del Ejército declarados inútiles por pérdida total de la visión, bien por lesiones adquiridas en guerra o por cualquiera otra causa. Alcanza este beneficio a los que se encuentren en tal situación a partir del primero de primero de junio de 1909.

Se ha concedido el premio de 1.100 pesetas por efectividad de los Comandantes don Gabriel Llompart Ramis del Regimiento Palma 61, don Francisco Alguacil Roca, del de Inca 62, don José Cladera Cañellas de la Zona de Palma 48 y don Luis Uhler Talavull, disponible en Baleares. El de 1.200 al Capitán del Regimiento de Infantería Palma 61 don Gonzalo Arnic Ferrer y de 500 a los también Capitanes don Adolfo López de Soria de la Zona de Palma 48 y don José Martínez Aguinaga de la Caja de Inca núm. 116.

Se ha dispuesto que a los aspirantes a ingreso en la Academia General Militar se les devuelva el importe íntegro de las cantidades abonadas en concepto de derechos de examen.

Se concede la pensión de 1.000 pesetas anuales a doña Micaela Estelrich Mayol, viuda del Capitán de la Guardia Civil don Jaime Perelló Obrador, a percibir por la Delegación de Hacienda de Baleares a partir de 27 de enero de 1931. También se concede la pensión anual 1.462'50 pesetas a doña Rosario Ledesma Saldaña, madre del Teniente de Infantería don José García Ledesma, a percibir por la Delegación de Hacienda de Baleares desde 22 de diciembre de 1930.

Se concede retiro para Palma de Mallorca al Alférez de Carabineros don José Monterrubio Maceda.

Se concede la gratificación de mil 100 pesetas por efectividad al Capitán de Artillería disponible en Baleares, don Antonio Salgado Muro.

## De enseñanza

Nombramientos.—Aparecen en la "Gaceta" del día 22, las reclamaciones contra los nombramientos provisionales de la tercera lista.

Afectan a esta provincia los siguientes: Doña Otilia Ruiz de Guías Esquivel, para Manacor, núm. 3. Doña Josefa Dualde Gil, para Inca, núm. 1. Doña María del Carmen de la Torre y Brocona, para Artá, núm. 1. Doña Concepción Damián Sabadell, para San Juan.

Doña Francisca Estarás Gascons, para San Lorenzo Descardazar. Doña María del Pilar Solís Fernández, para San Juan Bautista (Ibiza). Doña Margarita Mulet Quetglas, para Ariany (Petra). Doña Encarnación Alcázar Núñez, para Formentera.

Doña Joaquina Llorens Sasamajó, para San Rafael (Ibiza). Doña Josefa Sampol Fiol, para To-

rrre de Arcas (Teruel).

Doña Francisca Xamena Gil, para Guntín-Friol (Lugo).

Escuela Superior del Magisterio.—La Junta de Profesores numerarios de esta Escuela ha acordado se anuncien en la presente convocatoria para ingreso en 1931 las siguientes plazas: Ciencias: señoritas, seis, Ciencias: varones, seis; Letras: señoritas, seis, Letras: varones, seis. Pedagogía: señoritas, ocho. Pedagogía: varones, ocho. Total, 40. Los aspirantes a ingreso dirigiran instancias al señor Director de la Escuela, con indicación de residencia y domicilio, sección en que deseen ingresar (Ciencias, Letras o Pedagogía), haciendo constar además si hay caso, otros estudios que hayan realizado. Para ser admitido al examen de ingreso se necesita acreditar documentalmente ser Maestro nacional en activo, entendiéndose por tal, según lo resuelto por la Dirección general de Primera enseñanza con fecha de 3 de febrero de 1931, los comprendidos en los siguientes apartados:

Primero. Los Maestros nacionales que pertenezcan al Escalafón. Segundo. Los que presten servicios interinos o sustituyendo. Tercero. Los que acrediten algún servicio en la enseñanza za primaria privada.

Los aspirantes que desempeñen Escuela nacional deberán acreditar con la hoja de servicios, oficialmente certificada, cual es la población donde la desempeñan y sueldo que perciben.

A la instancia se acompañarán: Certificación legalizada del Registro civil. Cédula personal corriente. Certificado médico de no padecer enfermedad contagiosa. Certificado médico de estar vacunado.

Al presentar la instancia, los aspirantes abonarán diez pesetas en metálico, en concepto de derechos de examen, y entregarán un sello móvil de 15 céntimos.

Los aspirantes que ingresen en virtud de esta convocatoria quedarán sometidos, en lo que respecta a plan de estudios y adjudicación de becas, a lo que hay legislado sobre estas cuestiones y a los acuerdos de la Superioridad y de la Junta de Profesores numerarios.

El plazo de presentación de solicitudes será del 1 al 15 de junio próximo.

Madrid, 29 de abril de 1931.—El secretario, Pablo Martínez Strong.—V. B.: El director, Luis de Hoyos.

## El concierto de la Agrupación Artística

Programa del primer concierto que en el Salón Mallorca dará la Agrupación Artística, dirigida por los maestros don José Segura y don Joaquín Portas hoy miércoles 27 de mayo de 1931 a las 6'45 de la tarde.

Primera parte: 1.ª Der Freischutz, Overture Weber. 2.ª Serenade op. 525. a) Allegro. b) Romanza (Andante). c) Menuetto (Allegretto). d) Rondó (Allegro), Mozart.

Segunda parte: 1.ª Goyescas (Intermezzo), Granados. 2.ª Tosca (Selección), Puccini. 3.ª El último sueño de la Virgen, Massenet. 4.ª Verhena de la Paloma (Selección), T. Bretón.

## De interés para los abonados al teléfono

Habiéndose comprobado que, algún desaprensivo, se ha introducido en alguna casa, bajo supuesta inspección de la instalación telefónica fingiéndose empleado de Teléfonos, creamos un deber recordar a los señores Abonados que todos los empleados de la Compañía Telefónica Nacional de España, están provistos del correspondiente carnet de identidad, el cual vienen obligados a presentar a la menor indicación por parte de los Abonados.

La guardia civil del puesto de Muro da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante la autoridad correspondiente a un individuo a quien se sorprendió cazando aves acuáticas sin la correspondiente autorización.

Dicha fuerza comunica, también, haber detenido y sometido bajo la acción judicial a una mujer autora del hurto de varias gavillas de habas.

## Asociación Nacional de Amigos del Libro

Próximamente va a constituirse en Madrid, con delegaciones en todas las provincias, una Asociación así titulada que tendrá por finalidades primordiales: a) Divulgar el amor a la lectura. b) Proteger la difusión del libro editado en España. c) Procurar a los Asociados la más alta bonificación posible en las adquisiciones de libros. d) Editar un Boletín de carácter ampliamente literario y bibliográfico. e) Organizar concursos para sacar a la luz los nuevos valores desconocidos.

Cuantos lectores de libros españoles juzguen interesante el proyecto y deseen ser los que tengamos en su realización, deben comunicar por escrito su nombre y domicilio al señor Gascón (Lope de Rueda, en Madrid).

## Sucesos y desgracias

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento han tenido lugar las siguientes curas:

Bernardo Aguiló, de 23 años, de quemaduras en la mano derecha que se produjo trabajando.

Antonia Martínez, de 38 años, de rugullamiento del dedo pulgar izquierdo que se produjo al poner en marcha un motor.

Isabel Gelabert, de 25 años, herida contusa en el parietal izquierdo y contusiones en la oreja derecha, por caída de una escalera.

Concepción Sans, de 13 años, extracción de un anzuelo del dedo índice izquierdo.

Juan Vivé, de 26 años, herida incisa, en la mano izquierda por rotura de un dedo.

## Convocatoria a los estudiantes, maestros y universitarios socialistas

Encontrándose en Palma un delegado de la Agrupación Universitaria Socialista de Barcelona con el fin de organizar, de acuerdo con varios universitarios mallorquines, una entidad similar en esta, dedicada principalmente a realizar una intensa difusión cultural entre la masa obrera se convocan a todos los estudiantes, catedráticos, profesores, maestros y universitarios en general, simpatizantes con la ideología socialista a la reunión que tendrá lugar mañana miércoles a las 9'30 de la noche en la Casa del Pueblo (Secretaría de la Agrupación Socialista).

## En la Escuela Católica Alemana

El domingo tuvo lugar el acto de la primera comunión en la "Escuela Católica Alemana" que tan acertadamente dirige la profesora doña María Mut de Garau. Tuvo lugar en el oratorio de las Religiosas del Temple con gran lucio sus mejores galas.

Se acercaron a recibir el Pan de los Angeles los niños: Nicolás Picado Torvar, Francisco Aguiló de S. Servera y las niñas Margarita Roca Bonet, Ana M.ª Salgado Costa y Mercedes Rullán Buades.

Formaban la corte angelical — que estrén los lindos y artísticos trajes — Francisquita Socías Costa, María del Pilar Mayol Moragues, María Fuster Foz, Ana, Antonia Munar Onés, Carmen Oliver Ferrer, María Mayol Marius, Juana Roca Pubert y Margarita Llobera Costa.

De monaguillos, los alumnos Eduard de Mayol Moragues y Martín Barceló Palliser.

Fué el celebrante el Rdo. don José Auba, que dirigió sentida plática a los comulgantes.

Durante la ceremonia pronunciaron los discursos de perdón Mercedes Rullán y el de gracias: Nicolás Picado, haciéndolo admirablemente y con verdadera unión.

Acompañaron los cantos los profesores de la Escuela, don Joaquín Portas y doña María Fernández de Comas quienes fueron muy felicitados.

Terminada la ceremonia siguió el desfile de la Corte Angélica y comulgantes.

La Escuela Católica Alemana obsequió a las niñas del Temple con un desayuno, quedando muy agradecidas del obsequio.

La fiesta resultó brillantísima por lo que la señora Mut de Garau organizadora y demás elementos que tomaron parte en la misma fueron muy felicitadas.

## Telegramas detenidos

Telegramas en depósito por dirección insuficiente. Barcelona, Sannalo 2. Barcelona, Catalina Burguera, Avenida Maura.

Bilbao, Marcos Rigo 4. Braywicklon Wilson, Palma de Mallorca.

Barcelona, Mas, Jesús 10. Ibiza, Leandro Compte, Calle 28 Son Cok.

Onteniente, Sebastián Caldentey, Párroco. Sevilla, Antonio Comas.

Ceuta, Sanserona, Isabel Vidal.

## Huelga de cortidores

Los cortidores de esta capital han declarado la huelga del ramo, pidiendo a los patronos aumento de jornal. Esta tarde a la una no había todavía arreglo apesar de las gestiones que han venido haciéndose para que lo hubiera.

Como qu'era que en algunas tenarías al declararse en huelga los obreros quedaban determinados géneros sin terminar de curtir y por lo tanto perjudicándose, hoy 1.º un celebrado una conferencia en el despacho del señor Gobernador, con la presencia de dicha autoridad, patronos y obreros, discutiendo nuestra primera autoridad civil que los obreros trabajaran mañana para evitar que el referido material se perjudicara.

Mientras tanto se harán las gestiones convenientes para zanjar definitivamente dicha huelga.

El Gobernador nos ha hecho un cumplido elogio de los obreros quienes no han vacilado en sacrificar, de momento, para evitar perjuicios en las fábricas donde trabajan.

### La visita del señor 'Gobernador a los pueblos

En las circunstancias que lo impidieron, el momento suspendió ayer tarde, el Gobernador, su anunciado viaje a Santanyí. Únicamente pudo visitarla Inca.

Fue recibido por las autoridades locales, haciéndosele objeto de una recepción.

Después de la Casa Consistorial donde se hallaban numerosas personas y fué objeto de sentidas manifestaciones de simpatía.

Francisco Carreras al salir del Ayuntamiento recorrió el pueblo admirando los bellos parajes y objetos de arte.

Después de conocer el estado comercial e industrial de la laboriosa Inca, quedando agradablemente impresionado al conocer el estado de prosperidad que alcanzan las referidas zonas de la riqueza de aquella región.

El Gobernador cenó en Inca invitado por aquellas autoridades.

Después de nuestra primera auto-excurción en su excursión el presidente de la Diputación don Francisco Juliá también fué objeto, en Inca, de cariñosa manifestación de simpatía.

### Para los sin trabajo

Subscripción abierta en este Gobierno Civil por el señor Gobernador, el día 27, arrojaba el siguiente resultado:

Nombre	Pesetas
Miguel Sales Sureda	10.000'00
Antonio "Sotana Roja"	5'00
Antonio Minerva	2.000'00
M. Estraiay	3.000'00
Antonio Lluna	1'00
Antonio de Ahorros y Monte de Pensiones de Baleares	1.000'00
Francisco Pascual	10'00
Antonio del Cerral Usera	10'00
Antonio Martínez de Tejada	10'00
Antonio Nadal Guasp	10'00
Antonio Alonso Quintana	8'00
Fernando B/bas Duval	10'00
Antonio Nadal Guasp	10'00
Antonio Cerdó Pujol	10'00
Antonio Feliú Fons	10'00
Antonio Marqués Talet	10'00
Antonio Feliú Fons	10'00
Antonio Enrique de Navarra y Torra	10'00
Antonio Palou de Comasema	5'00
Antonio Anguera Llorens	5'00
Antonio Camesa Soriano Rodezno	5'00
Antonio Roberto Mazarroza Ferrer	5'00
Antonio Bartolomé Cañellas Segura	5'00
Antonio Valens Matas	5'00
Antonio Salgado	10'00
Antonio Socías Sampol	5'00
Antonio Enseñat Martínez	10'00
Antonio V. S.	5'00
Antonio Roca Devá	10'00
Antonio Miguel Fiol Coll	6'00

La suscripción, el referido día 27, alcanzaba la suma de 23.954 pesetas.

### LA FILADORA

Sastrería y Camisería a medida

### Notas del Carnet

**PERSONALES**

Practicada por el Dr. don Jaime Planas, ha sufrido una intervención quirúrgica en la vista, nuestro amigo don Ernesto Escat, ex-Secretario del Gobierno Civil de esta provincia.

Se encuentra en periodo de convalecencia de la grave dolencia sufrida, nuestro amigo, don Gabriel María Mardas, Presidente del Colegio de Agentes Comerciales.

**DE VIAJE**

Esta mañana han llegado de Barcelona don Gabriel Verger, don Leanor Ximenes, don Gaspar Bonnin, don José Oliver, don Luis Alemany y don José Vidal.

Actualmente ha regresado de su viaje a Madrid, nuestro amigo don Fernando Pou Moreno.

Tienen esta noche decidido viaje a Barcelona don Leonardo Amor, don Gabriel Cortés, don Pedro Vidal, don Antonio Perelló don Claudio Sarrat y don Jerónimo Llompart.

En el correo de Ibiza y Valencia se embarcará esta mañana don Joaquín Ojeza, don Mariano Baulos, don Juan Pérez, don Antonio Planas, don Juan Alcover y don Mariano Serra.

Esta noche embarcará para Barcelona de paso para París, acompañado de su distinguida esposa, nuestro querido amigo don Pedro Vidal Ferrer. Delegado de la importante Compañía de Seguros "La Equitativa" (Fundación Rosillo).

Desémosle feliz viaje.

### CASA MATONS

### Religiosas

**PARA MAÑANA**

SANTORAL — San Agustín de Hipona, ob. y cfr.

**CUARENTA HORAS.**—Concluyen en San Felipe Neri, en honor de su Santísimo Expositor, a las seis después de la misa cantada. Por la tarde con

clusión del solemne Triduo con sermón y reserva de S. D. M.

**OTRAS FUNCIONES.**—En la parroquial iglesia de San Jaime, solemne Triduo en honor de Nuestra Señora del Sagrado Corazón. Se practicará por la tarde después del Rosario con sermón por el R. P. Antonio Mascaró, ejercicio y Letanía de todos los Santos.

En la Merced, la Asociación de los Jueves Eucarísticos celebrará su función reglamentaria con Misa de comunión conmemorativa a las siete y media de la mañana. Por la tarde, después del mes de María, Rosario y Gran Hora Santa.

**VISITA.**—A Nuestra Señora de la Misericordia en Santa Magdalena.

### Almacenes Casa Roca

Lonjeta, 58  
Objetos para limpieza doméstica

### Marítimas

**ENTRADAS.**—Con el pasaje, valija y carga ha llegado esta mañana el "Rey Jaime I., capitán don Bartolomé Company.

Con el pasaje y carga de Barcelona el "María Mercedes", capitán don Damián Rigo.

De Argel ayer tarde llegó el vapor francés "Djemila".

De Marsella ha llegado esta mañana el vapor francés "General Lepine".

**DESPACHADOS.**—Con el pasaje, valija y carga han quedado despachados hoy:

A las 12 para Ibiza y Valencia el "Mallorca", capitán don Francisco Sastré.

A las 9 saldrá esta noche para Barcelona el "Rey Jaime I., capitán don Bartolomé Company.

Para Barcelona el pailebot "Estrella", patrón don Nicolás Campany.

Para Argel salió esta tarde a la una el vapor francés "Djemila".

Esta tarde salió para Marsella el vapor francés "General Lepine".

**TIEMPO REINANTE.**—Palma.—S. O. fojo, mar rizada, cielo celajes. Alcedia.—S. E. flojito, mar rizada, cielo despejado. Bajoli.—Barómetro 761, termómetro 22, S. E. fojo, mar rizada, cielo casi despejado.

### De Política

**CONCENTRACION REPUBLICANA**

Hemos recibido la siguiente nota:

Aunque por falta de tiempo no ha podido tener lugar la inauguración oficial del Casino de dicha agrupación política, s to en la Plaza de la Constitución número 48 (junto al Pomento Agrícola) en la tarde de ayer se procedió a la apertura del mismo, acordándose que permanezca abierto todas las tardes, y que de seis y ocho, actuará una oficina electoral para resolver cuantas dudas quieran ser consultadas.

Lo que se pone en conocimiento de todos los señores socios y simpatizantes.

### CANDIDATURA DE LA UNION DE DERECHAS REPUBLICANAS

El Comité Mixto de los partidos Regionalista y Autonomista de Mallorca nos remite para su publicación la siguiente Candidatura oficial que presentará en las próximas elecciones para Concejales:

D. Miguel Sureda Blanes, doctor en Medicina.

D. Baltasar Forteza Vallerola, Industrial.

D. Antonio Martorell Munar, Abogado.

D. José Claverol Fenosa, Médico.

D. Bernardo Rigo Rubí, Industrial.

D. Pedro OComas Rotger, Médico.

D. Fausto Morell Gual, Propietario.

D. Gabriel Cortés Cortés, Abogado.

D. Antonio Roselló Roselló, Propietario.

D. Pedro Parets Ignacio, Industrial.

D. Juan Salas Nadal, Agricultor.

### Diputación Provincial

Como consecuencia de las recientes visitas que el Presidente de la Diputación Sr. Juliá, ha realizado acompañando al Sr. Gobernador civil de la provincia a varios pueblos de la isla, ha sido cumplimentado por personalidades de los mismos, agradeciendo al Sr. Juliá la deferencia de visitar aquellos Ayuntamientos e interesarse por los asuntos locales.

Visitaron una comisión del Comité Republicano de Consell y de María de la Salud, los Sres. don Bernardo Gomila y don Gabriel Alomar Cifre, don Bartolomé Flaquer Presidente de la Comisión Gestora de Capdepera y el ex-Diputado provincial por el Distrito de Menorca don José Teodoro Canet.

Autorizados por el Sr. Juliá, asistieron el martes buen número de asilados de la Casa de Misericordia a una sesión de cine cultural celebrada en el Teatro Principal invitatos por su concesionario.

En atención a los recientes acuerdos adoptados por la Comisión gestora

ra en su última sesión, se ha celebrado en el despacho de la Presidencia una reunión a la que asistieron el Inspector de Sanidad Sr. Durich, el Director del Hospital Sr. aSmpol, el Médico del mismo Sr. Vanrell y los Sres. Font y Alomar Secretario y Arquitecto respectivamente de la Diputación, con objeto de activar los trabajos encaminados a dotar al Hospital de Radium para tratamiento del cáncer y la construcción de un Dispensario antituberculoso.

El Sr. Juliá encareció a los reunidos la urgencia de estos trabajos encaminados a aliviar a los desvalidos y a dotar al Establecimiento dependiente de la Diputación de estos servicios que considera precisos.

### Teatros

**LIRICO**

Mañana jueves tendrá lugar en este teatro el estreno de la colosal producción sonora "Un drama en la nieve", de la cual escribía un periódico de Barcelona, a raíz de su reciente estreno:

"Una grande y hermosa novedad, por su atractivo, dinamismo, riqueza de detalles y técnica en los asuntos que se desarrollan en espléndidos escenarios nevados, caracteriza la acción de la película del título que antecede, Selección Filmófono, distribuida por Febrer y Blay.

Difícilmente podríamos expresar el singular acierto en el "decoupage", de "Un Drama en la Nieve", una sorprendente filigrana de efectos escénicos, producto de una captación ingeniosa y notabilísima en que la cámara muévase como un ojo escrutador y fantástico que el cual no hay secretos ni dificultades. La acción transcurre paralelamente con la vistosa más emblesadora, desarrollando el drama del guía "Charlier", (Louis Trenker, formidable alpinista y esquiador) cuyo idilio con su novia interrumpe el atractivo de la paraisina "Marie", (Mary Glory) huésped del Hotel del Mont Cervin, a la que galantea un aventurero cuya desaparición premeditada acusa gravemente a "Charlier", terminando felizmente con la aclaración, el triunfo del guía en las carreras de esquís y su retorno al amor primero.

Anotamos especialmente los amplios panoramas de cumbres, glaciares y peligrosos desfiladeros; la busca fantástica por la noche, a la luz de las antorchas, con los reflejos cristalinos y las trasparencias en las grietas heladas; las perspectivas de los esquiadores dejando nieves y polvorientas cintas.

Como estela de su rauda marcha, en la carrera y entrenamientos, etcétera, etc.

Sonoridad perfecta y carísimo diálogo.

El estreno de "Un drama en la nieve", ha despertado en Palma una expectación tan grande como justificada, por lo que cabe esperar que mañana en el Lírico se registre una magnífica entrada.

### BALEAR

Mañana jueves se celebrarán en este teatro sesiones de cine de tres tarde a once y media noche.

Se estrenará una magnífica superproducción de arte perteneciente a la acreditada marca Fox.

**BORN**

Hoy se proyectará por última vez la superproducción "Su noche de bodas", film interpretado por Imperio Argentina que tanto éxito ha obtenido estos días, y cuyas exhibiciones se han contado por llenos.

Mañana jueves tendrá lugar el estreno de la famosa película titulada "El Rey Vagabundo", el film que ha sido considerado por todos los críticos del mundo como la obra maestra de la cinematografía sonora.

"El Rey Vagabundo", como ya saben nuestros lectores está interpretada por el famoso tenor Denis King y por la célebre estrella Jeanette Macdonald, secundados por la no menos acreditada artista Lilian Roth.

En Barcelona al estrenarse "El Rey Vagabundo", obtuvo un éxito clamoroso, manteniéndose en el cartel mas de dos meses.

"El Rey Vagabundo", como ya hemos dicho antes se estrenará mañana en el Cine Born y su estreno no dudamos revestirá caracteres de verdadero acontecimiento.

### DEPORTIVAS

**FUTBOL**

Soledad F. C. 0 - U. D. Aldeana, 5

Con este resultado terminó el partido que el pasado domingo se jugó en el campo de la U. D. Aldeana de Son Serra, entre los equipos antes citados.

El score obtenido por los locales dice bien elocuentemente lo que fué el partido; un dominio constante demostrado en todo momento, una mayor compenetración y una técnica superior a la de sus contrincantes.

La primera parte terminó con un 3 a 0 y con un juego bastante aburrido, por no poner en la lucha, tanto unos como otros, aquel entusiasmo que se veía al principio; unos por tener como segura la victoria y los otros por desconfiar de una posible rehabilitación.

El primero y segundo goal fué obra de Puigserver y el tercero de

### EL TIEMPO

M. G. N.	760'3
Característica de la tendencia barométrica.	F.
Tendencia barométrica.	0 0
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento.	S. W. 0
Estado del cielo.	A. N.
Temperatura C.º	23'0
Humedad relativa.	X. X.
Temperatura máxima de ayer.	15'6
Id. id. a descubierta.	13'8
Lluvia en 24 horas.	0 0

27 de Mayo de 1931.

### De interés para los Señores LICENCIADOS

**CONCURSO**

Debiendo proveerse en el LICEO RIPOLL—Centro Politécnico de 1.º y 2.º Enseñanza, para su incorporación al Instituto de esta Ciudad, cinco plazas de Profesor, invita la Dirección del mismo a los señores LICENCIADOS en Ciencias o Letras que a las mismas aspiren a que antes del día 10 de Junio próximo le formulen por escrito su ofrecimiento, con indicación de las condiciones en que prescribirían su cooperación, así como de los títulos, méritos y servicios que a su favor puedan aducir.

Palma de Mallorca 27 de Mayo de 1931.—El Director, JAIME RIPOLL

19 NELLAS.

### La autonomía de la región balear

El Vocal de la Cámara de Comercio de esta ciudad, don Guillermo Roca Waring, ha elevado al Presidente de dicho organismo la siguiente instancia:

El Vocal que suscribe esta instancia no ignora, Sr. Presidente, que el contenido de la misma se aparta un tanto de la misión concreta de las Cámaras de Comercio en tiempos normales, ni ignora tampoco que el Consejo Superior de estas renovó recientemente el acuerdo de que las Cámaras no intervinieran en cuestiones políticas. Cree, no obstante, el firmante que de ningún modo puede estar vedado a esta Cámara el conocimiento y la intervención en aquellos problemas fundamentales de la vida regional máxime si estos problemas entrañan un indiscutible aspecto económico.

Uno de estos problemas fundamentales sobre el cual nuestra región habrá de decidirse en breve es el del reconocimiento de la personalidad Balear o dicho de otro modo el reconocimiento del Estatuto de nuestra Región. Problema de tanta trascendencia no ha despertado aún aquí la indispensable corriente para su estudio base imprescindible para solicitar en su día la concesión. Frente a los trabajos de Cataluña, Galicia y Vascongadas aquí nada se ha hecho a pesar de ser nuestra región por su situación geográfica, por su lengua y por el admirable porvenir que su agricultura y la fuente del turismo le asegura una de las más indicadas para pedir su autonomía administrativa.

Para iniciar y encauzar este estudio ningún organismo más indicado que esta Cámara cuyo propio carácter apolítico le asegura la colaboración de todos aquellos elementos amantes de nuestra región sin distinción de matices político no de personalismos funestos.

No debe ser obstáculo para la realización de este estudio la cómoda idea de que el Gobierno o las Cortes llegado el momento ya marcarán el camino a seguir en tan vital cuestión. Una concesión de autonomía venida de este modo, es decir sin el deseo y el trabajo de los que han de gozar de sus beneficios parecería más bien un oprobio que un honor. Las dificultades por otra parte que en la división contributiva habrán de surgir necesariamente bien merecen, por modesta que sea, la colaboración de to-

### BOXEO

**La velada del próximo sábado en el Velódromo de Tirador.**

Rodríguez, Roca y Salvador, son los tres boxeadores que el Boxing Club Mallorca ha contratado para el citado día 30 corriente por la noche.

Dichos elementos, todos ellos catalanes, nos dicen son de valía y que vendrán dispuestos a vencer, pero sabemos también que los dos de casa no se arredran, entrenándose todos los días y que están dispuestos a vender cara la victoria.

Jover, Ramis y Martí, son los designados para enfrentarse con los citados visitantes y conociendo lo bastante a nuestros ahudidos muchachos, sabemos que no les faltan cualidades para dar a entender a los de la península que en Mallorca tenemos boxeadores que pueden muy bien medirse con todos los de su clase y categorías respectivas. Así lo esperamos y lo deseamos, no siendo difícil augurar un gran éxito y prever una gran entrada, ya que a nuestro público se le presenta la gran ocasión de poder ver unos buenos y rudos combates de Boxeo.

### Taurófilas

**El Club Pericás**

El "Club Pericás", en junta celebrada el día 25 del actual para elegir los cargos vacantes que existían en la Junta Directiva y reunida toda ella en pleno, fueron nombrados los cargos siguientes:

Presidente: D. Onofre Fuster.

Vice-Presidente: D. Antonio Estarellas.

Secretario: D. Manuel Medrano.

Vice-Secretario: D. Ricardo Rubirás.

Depositario: D. José Castelló.

Contador: D. Jaime Dols.

Bibliotecario: D. Manuel Losada.

Vocales: 1.º don Juan Miguel, 2.º don José Alemany, 3.º don Francisco Bravo, 4.º don Bartolomé Sabater, 5.º don Andrés Fuster y 6.º don Manuel Baltasar.

Un éxito constituyó el festival taurino que el domingo se celebró en Inca a beneficio de las obras de la Escuela Graduada, en la que tomaron parte los aficionados Juan Llompert, Miguel Beltrán y Pedro Sampol.

El festival fué presidido por las señoritas Magdalena Serra, Antonia Llompert, Juana Llabrés, Esperanza Capó y María Capó.

Dirigió la lidia el profesional Damián Pizá.

**Nuevo novillero**

El novel banderillero Bernardo Vardell ha nombrado apoderado suyo al aficionado don Miguel Barceló.

### Gacetillas

**PAGO DE HABERES.** La Delegación de Hacienda autorizada por la Dirección General del Tesoro público ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas que perciben sus haberes por esta provincia, en los siguientes días:

Día 1 de Junio.—Montepío Civil y Jubilados.

Día 2 id.—Montepío Militar y Retirados.

Día 3 id.—Retirados.

Día 5 id.—Nóminas sin distinción.

**HURTO DE AVES.** Sabedora la Benemérita que se habían cometido diferentes robos y hurtos de gallinas hizo las necesarias averiguaciones para detener al autor de los mismos.

Al efecto fué detenido en una carnicería de esta ciudad un individuo de malos antecedentes en el momento en que se disponía a vender varias gallinas que había sustraído del faro de Porto-Pi.

Al mismo carnicero, días atrás, le había vendido otras gallinas robadas en una casa del caserío de Génova.

Fué puesto a disposición del Juzgado.

**HALLAZGO.** Han sido halladas en la vía pública dos bicicletas, las cuales se hallan depositadas en el cuartelillo de la Guardia Urbana a disposición de quienes acrediten ser sus respectivos dueños.

**UNA PETICION ATENDIBLE**

Varios vecinos de la calle de los Olmos han elevado una instancia a la presidencia de la Comisión Gestora, solicitando que a mitad de dicha calle sea colocado un guarda de circulación para evitar que los automóviles crucen a velocidad dicha vía.

**FUGA DE DETENIDOS.** Minutos antes de cerrar la edición de ayer se nos dijo que se habían escapado cuatro detenidos del Depósito Municipal de Capuchinos.

Alguno de ellos había de ingresar en la cárcel como reincidente por robos y hurtos en casas de esta capital y su término.

**LOS OBREROS DE LA MADERA.** El Sindicato de la Madera convoca a todos los obreros de la madera para el jueves día 28 a las 6 y media en el local de "La Juventud", (Socorro 85) para tratar el orden del día del congreso nacional.

**ACCIDENTES DEL TRABAJO.** En el Dispensario de la "Mutualidad de Accidentes de Mallorca", han sido asistidos los siguientes obreros por lesiones que se han producido trabajando.

Jaime Juan, albañilería, con dani-

### La autonomía de la región balear

dos que es tanto como colaborar al afianzamiento del Régimen Republicano.

Sin ánimo de prejuzgar el trabajo a efectuar y si solo con el deseo de justificar el pensamiento del firmante al decidirse a enviar esta instancia, cree este que el estudio aludido debe cimentarse sobre los siguientes extremos:

Primero.—Reconocimiento de que las Baleares por su situación geográfica, por su historia, por su lengua y por sus medios materiales tiene una señalada personalidad propia.

Segundo.—Reconocimiento de que toda autonomía concedida a las islas entraña una completa independencia en las tres islas entre sí sin asomo de dependencia por parte de ninguna de ellas y si solo con las relaciones voluntariamente establecidas para el mejor logro común.

Tercero.—Reconocimiento de que ningún lazo de dependencia puede ligarnos a Cataluña si bien la comunidad de historia y de lengua así como las relaciones de orden espiritual y material que mutuamente nos unen hace que existan entre las islas y Cataluña una relación más íntima que con cualquiera otra región, relación que precisa conservar y aumentar si cabe con la mira puesta a desvanecer tradicionales recelos existentes en cierta parte del pueblo mallorquín.

Cuarto.—Reconocimiento de la cooficialidad de las dos lenguas.

Quinto.—Fijación del Estatuto Jurídico con señalamiento de las atribuciones de las entidades directoras en todos los ramos de administración.

Sexto.—Fijación de las Bases para ir al Concierto Económico con el Estado regulando no tan solo las relaciones generales de las islas con el Poder Central sino también de las tres islas entre sí.

Para llevar a la práctica el estudio que por la presente instancia respetuosamente solicitamos la Cámara debería convocar a una Asamblea de todos aquellos elementos de las tres islas que quisieran prestar su generoso apoyo para el mejor éxito de la idea.

Realizado el estudio debería ser este entregado a los Diputados que elijan las islas para que estos lo presentaran a la resolución de las próximas Cortes Constituyentes.

Palma Mayo 1931.

### Gacetillas

**Jaime Plomer, cesterero, con domicilio en la calle 22 1 Son Massanet, 63 La Soledad, de Torcedura pié derecho.**

Miguel Vicens, descargador, con domicilio en la calle Cabrera, 63 La Soledad, de Torcedura pié derecho.

Bernardino Nadal, descargador, con domicilio en la calle Corralasas, 15, contusión pierna izquierda.

Miguel Rubi, herrero, con domicilio en la calle Brossa, 2, de úlcera corneal ojo derecho.

Francisco Valls, tapicero, con domicilio en la calle Sombrereros, 5, de contusión pié derecho.

Juan Pujol, tapicero, con domicilio en la calle Misión, 68, de esguince lumbar.

Lorenzo Oliver, descargador, con domicilio en la calle Orell, 5 Santa Catalina, de contusión pié derecho.

Bartolomé Quintana, descargador, con domicilio en la calle Norte 44, Hostalet, de contusión pié derecho.

Guillermo Febrer, ahoncos, con domicilio en la calle Bonanova, 8, El Terrero, de herida medio mano izquierda.

**HALLAZGO.**—Se halla en el Cuartelillo de la Guardia Urbana, por haberlo hallado en la vía pública, un moedero que contiene cierta suma de dinero, que se entregará a quien acredite ser su dueño.

**PIKMENTINE.**—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón y rubio. Se vende perfumera EL ALBA, calle Sindicato.

### Comandancia General de Somatenes de Baleares

### SUBASTA

Autorizado por la Superioridad para que el mobiliario y efectos de escritorio de la ex-Comandancia General de Somatenes de Baleares, sea vendido en pública subasta, se hace público por medio del presente anuncio, que ésta tendrá lugar el día 29 del actual a las 10 de la mañana, en las Oficinas de la misma, Plaza de la Constitución, núms. 59 y 61; pudiendo los que quieran tomar parte en ella, informarse de los enseres y condiciones, en dichas oficinas, en las horas de 10 a 1 hasta el día de la subasta.

Palma 26 de mayo de 1931.—El Coronel Comandante Acetal, Aurelio Aguilar.

### Pianos de alquiler

los tiene disponib'es la antigua Casa Banquero: Colon, 56.

### HUEVOS A 2'20 PTAS.

Frescos y asegurados, calle del Baratillo, n.º 11.—Cana María d'es Hous.

LA ESTANCIA DE PALLAS EN MADRID

Se jactaba de haber matado a Layret

También se declaraba autor del asesinato del barón de Koenig

Una información sensacional.—El pistolero dueño del Ministerio de la Gobernación.—Confidencias de Pallás.—No quiso asesinar al «Noy del Sucre» en Zaragoza porque este era hombre de ideas.—La terrible actuación de los pistoleros en Barcelona en la época del señor Martínez Anido.

La reconstitución de la vida en Madrid del pistolero defendido en Zaragoza, y de cuya captura publicó «La Voz» una información amplísima, nos ha hecho trabajar sin descanso unos cuantos días. La actualidad reclamaba este servicio. Había que realizarlo. Y lo realizamos. Penosa labor ha sido la nuestra; pero al fin la coronó el éxito, ya que podemos ofrecer al público detalles curiosísimos de la vida que en Madrid hacía el pistolero Pallás, o Payás, como decía que tenía que inscribirse su apellido.

Los datos que publicamos a continuación nos los ha suministrado una persona veraz. Incapaz de mentir, nos ha suministrado únicamente no revelásemos su nombre. Así lo hacemos, aunque respondemos de la certeza de todo lo que nos ha dicho, descubriéndonos uno de los misterios más interesantes del terrorismo barcelonés en la tristísima época del señor Martínez Anido.

La persona a quien debemos las interesantes noticias relacionadas con la estancia en Madrid del pistolero Pallás ocupa una destacadísima posición que le obliga a guardar secreto respecto a su nombre, que no quiere que aparezca mezclado en este asunto. Dueño por circunstancias casuales de las confidencias del pistolero, únicamente a una indiscreción nuestra se debe que estas confidencias se hagan públicas.

En este caso, nuestra indiscreción se halla justificada por el gran servicio que prestamos, o creemos prestar, a la causa de la Justicia.

COMO EXPLICABA PALLAS SU CONOCIMIENTO CON EL SEÑOR MARTINEZ ANIDO. — EL RUEGO DE UN CONDENADO A MUERTE

—Conoció a Pallás — nos dice nuestro interlocutor—por el año de 1925. Me fué presentado por un señor de Zaragoza.

—¿Ocultaba Pallás su apellido? —No, señor. Con él me fué presentado, diciéndome que Pallás era el jefe de la policía secreta del señor Martínez Anido.

—¿Lo era efectivamente? — preguntamos.

—No lo sé. Pero de eso hablaremos más tarde. Ahora le diré cómo explicaba Pallás su conocimiento con el general Martínez Anido. Debe advertirse que Pallás era entonces un hombre de una excesiva locuacidad. Más que locuaz, a mí me parecía un jactancioso. Las revelaciones hechas por la Prensa, me han demostrado que Pallás era sincero, terriblemente sincero, en todo lo que me decía. No había jactancia en él. Era un hombre poseído de su influencia y su poderío. Tenía tanta seguridad en sus altos protectores, que se consideraba dueño y señor de la España de aquellos felices tiempos constitucionales. Vuelvo a decirle que ya hablémosle de todo eso. Ahora le diré a Pallás decía que la protección que dispensaba a su familia el general Martínez Anido arrancaba de la época en que su padre — el célebre anarquista Pallás — fué condenado a muerte. Entonces el anarquista conoció al señor Martínez Anido, oficial a la sazón, y le pidió que no abandonase a sus familiares. Así lo hizo el señor Martínez Anido, cuya intervención en la política española ha dejado tantos recuerdos. Siguiendo mi relato, le diré que Pallás manifestaba que había sentido plaza como corneta en el regimiento en el que servía el entonces oficial señor Martínez Anido. De este regimiento pasó a uno de Artillería, y al licenciarse figuró como uno de los sindicalistas más exaltados de Barcelona. Como tal sindicalista fué detenido por las autoridades barcelonesas y sometido a torturas, a lo que refería, en señalando las numerosas cicatrices que los castigos habían dejado en su cuerpo. Luego se arrepintió de sus antiguas ideas e ingresó en el Sindicato Libre, a las órdenes de los señores Arlequí y Martínez Anido.

PALLAS, DUEÑO DEL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

—Por los días que lo conocí — continúa diciendo nuestro interlocutor— era Pallás el verdadero dueño del Ministerio de la Gobernación. Ya le he dicho antes que se presentaba o se hacía presentar en todas partes como el jefe de la policía secreta del señor Martínez Anido, cerca del cual su influencia era decisiva, según atestiguan muchas personas a quienes Pallás había hecho grandes favores en el excedido Ministerio. A mí también me sirvió en aquel departamento ministerial; pero yo no debo decirle más. No quiero que nadie sepa quien soy.

—Yo le doy a usted mi palabra de honor de que por mí no se sabrá nunca.

—Sin embargo...

—No tenga cuidado. Los periodistas rendimos un culto — exagerado quizá a nuestras promesas. Ya le he dicho a usted que por mi parte nadie sabrá nunca quien es el que me hace

estas declaraciones sensacionales.

Alentado por nuestra actitud y la seriedad de nuestras palabras, nuestro confidente sigue diciéndonos:

—La protección que dispensaba a Pallás el general Martínez Anido era decisiva. Según el propio Pallás, su esposa era la cocinera del ministro, y su hermana, su mecanógrafa de confianza. A esta mecanógrafa la conocí yo en el Ministerio.

UNA PISTOLA HISTORICA

Tautológicamente vamos llegando a lo más culminante de esta información. Con la seguridad de que sus palabras no le comprometerán, nuestro amigo — nuestro nuevo amigo — continúa hablándonos. No es el delator vulgar que se encubre en el anónimo para lanzar acusaciones — en este caso, terribles. — Es un hombre de gran prestigio social — lo aseguramos bajo nuestra palabra de honor —, es una significadísima personalidad que por razones de su profesión o su cargo tuvo ocasión de conocer la historia interna, secreta y trágica del terrorismo barcelonés. De conocerla y de revelárnosla.

—Verá usted — sigue nuestro amigo — a los pocos días de mi conocimiento con Pallás sabía yo toda su historia. Ya le he manifestado que era un hombre locuaz. Mostrándose un día una pistola — una Star magnífica — me dijo: «¿Hay que ver la de gente que ha matado esta pistola!» «¿Sí?» le pregunté. «Como se lo digo a usted» me replicó Pallás, que entonces me relató minuciosamente muchos crímenes.

EL ASESINATO DE LAYRET

—¿Se refirió en alguna ocasión Pallás a la muerte de Layret? — preguntamos a nuestro interlocutor.

Hay una pausa. Un silencio. La gravedad de nuestra pregunta, la extraordinaria gravedad de nuestra interrogación en el momento actual, se imponen a todo. Pero nuestro interlocutor da, a dose cuenta de lo que dice, afirma: — Sí.

—La sombra de la tragedia pasa ante nosotros. Aquella es la condenación de un hombre, y más que de un hombre, de los hombres de cuyas terribles sentencias era Pallás el frío, el impacable, el siniestro ejecutor.

—Pallás — continúa nuestro comunicante — se jactaba de ello. Muchas veces, mostrándose la pistola, me decía — palabras textuales: «Le «metí» al «pobre Layret» un cargador de esta pistola en el cuerpo». «Yo lo maté». Y a continuación me contaba la muerte de Layret con todos los detalles que reveló entonces la Prensa, y «La Voz» ahora.

SENSACIONAL REVELACION. — LA MUERTE DEL BARON DE KOENIG. — PALLAS SE JACTABA DE SER QUIEN LO ASESINO

—Después de contarme la muerte de Layret con todo género de pormenores, Pallás me contó también la muerte del célebre barón de Koenig — dice nuestro amigo.

—¿También lo mató él? — También. Yo no le hacía caso. Seguía creyendo que todo era una novela propia de un cerebro enfermo; pero había algo en Pallás que me sobrecogía.

—¿Le dio a usted algunos detalles del asesinato del barón de Koenig? — Sí. Me dijo — palabras textuales otra vez: «Al barón de Koenig le «metí» también un cargador de esta pistola en la frente». Y añadió: «Lo maté sentado en su sillón». Al oírle sentía frío, se lo aseguro.

—Lo comprendo.

—Como sentía frío siempre que se ponía a hablarme de los crímenes de que se confesaba autor, y a mí me parecían entonces jactancias de muy mal gusto.

PALLAS NO QUISO MATAR AL «NOY DEL SUCRE» EN ZARAGOZA

—Aunque yo, por razones de mi profesión — continúa diciéndonos nuestro amigo —, vivo ajeno por completo a la política, había cosas que me interesaban. Entre éstas figuraba la muerte del «Noy del Sucre». Y un día pregunté a Pallás si era él quien lo había matado, ya que se acusaba de todos los crímenes.

—¿Y qué le respondió? — Que no.

—¿Se lo dijo así? — Como está usted oyendo. Recuerdo que me dijo: «Al Noy del Sucre» le he tenido en Zaragoza a mi disposición; pero no quise matarlo, y así se lo dije a él mismo, porque el «Noy del Sucre» era un hombre de ideas...

PALLAS EVITO EN BARCELONA QUE FUESE SECUESTRADA LA HIJA DEL GENERAL MARTINEZ ANIDO

—Pallás — sigue relatóndonos nuestro confidente — contaba su vida en Barcelona como quien narra una película terrorífica e interesante. Una de

las cosas que más me impresionaron fué lo que me contó del intento de secuestro de la hija del señor Martínez Anido. Según me dijo Pallás, un día se recibió aviso telefónico en el Gobierno Civil diciendo que fuera la hija del general a la casa del conde de Güell. A los pocos minutos se presentó un coche de la misma matrícula que el del aristócrata. Pallás lo siguió en una motocicleta. En seguida advirtió que se trataba de una emboscada. Hubo tiroteo: un muerto y un herido...

—Sí. Lo recuerdo. Algo se dijo en la Prensa de por aquellos entonces.

—Háblame a usted de las cosas que me contaba Pallás sería hacer interminable esta entrevista. Únicamente le diré que, según me manifestaba Pallás, lo que más le inquietaba en su vida de pistolero era el tener que matar a los sindicalistas únicos que salían de la cárcel. Los pistoleros aguardaban apostados su salida. Y caían sobre los que al salir de la prisión se hallaban ante aquellos asesinos. Mu-

POR TELÉGRAFO

El nuevo régimen en España

DON ALFONSO TIENE UN MILLON DE VIDA DE UN MILLON

Madrid 26 (140 t.)

«El Socialista» recogiólo de un periódico de París dice que el exrey don Alfonso tiene un seguro de vida por valor de un millón de libras esterlinas contratado por la reina Cristina cuando era niño.

Añade que las compañías aseguradoras se han puesto a la disposición de don Alfonso para facilitarle los anticorrosivos que según contrato tiene devengados, habiendo contestado que por ahora no hará uso de ello hasta ver la marcha de los acontecimientos y conozca los saldos a su favor en los distintos Bancos donde tiene depositado el dinero.

EL SEÑOR CONDE DE ROMANONES

El señor Conde de Romanones llegó ayer a su finca de Toledo para asistir a la sesión de la Academia de Bellas Artes.

Dijo a un periodista que le visitó que sigue en la abstención política de una manera absoluta, pero, no obstante, está dispuesto como ciudadano para prestar sus servicios cuando sea necesario, por ello se ha apresurado a acudir a la suscripción de los obreros sin trabajo.

Se le preguntó si no disolvía su partido como lo ha hecho el Marqués de Alhucemas y contestó: ¿Para qué? Ya se disolverá solo. Por mi parte ya he dicho que estoy completamente abstenido de la política.

Se le preguntó si no iría a las elecciones y contestó: Ya veremos. Mis amigos de Guadalajara insisten en que quieren votarme.

CENTRO SOCIALISTA ASALTADO

Madrid 27 (1 m.)

Badajoz. — Comunican del pueblo Valle Serena que un nutrido grupo capitaneado por el maestro nacional don Domiciano Vicente, aprovechando la ausencia de los elementos socialistas que se hallaban dedicados a las faenas agrícolas, asaltaron el Centro Socialista.

El Presidente Tomás Gómez tuvo que huir, refugiándose en el corral de la casa contigua.

Luego un grupo penetró en el domicilio del Secretario y Oficial Mayor del Ayuntamiento, apoderándose de ellos, hiriéndolos y obligándolos a acompañarles al Ayuntamiento, cuyo edificio asaltaron procediendo a proclamarse Alcalde el mencionado Maestro.

Han salido fuerzas de la teneniería para restablecer el orden.

LA NOTA DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El Ministro de la Gobernación fué preguntado esta tarde por los periodistas acerca de la nota que iba a facilitar la derecha republicana y contestó que como no había podido ver a Alcalá Zamora, con quien tenía que consultar la nota, se la facilitaría mañana.

Se ha firmado el decreto sobre el seguro de maternidad que comenzará a aplicarse en 1 de octubre de 1931, con arreglo a la conferencia internacional del Trabajo de Washington, en donde cuarenta Estados conviniere en que las obreras tenían derecho a descansar seis semanas antes del parto.

Según el decreto se las prohíbe tra-

chos de ellos — según Pallás — se hincaban de rodillas pidiéndoles que no los mataran. Muchos les hablaban de sus hijos; pero «el deber».

—¿Vaya un deber!

—La evocación de aquellos horribles momentos era espantosa. Aquellos hombres, que al salir de la cárcel se hallaban con unos asesinos emboscados, que los mataban fríamente, están fijos en mi imaginación y en mi pensamiento. Pallás me contaba aquellas escenas horribles con toda clase de datos. Yo no lo creía entonces. Ahora, al descubrirse por la Prensa la personalidad de Pallás, es cuando creo todo. No sabe usted la lucha interior que sostengo. Dueño a mi pesar de los secretos del que creía un jactancioso, como ya le dije, de un enfermo, de un presunto loco, mi conciencia y mi deber libran una gran batalla dentro de mí. Al confesarme a usted desahago mi corazón. Ahora permítame una pregunta.

—¿Usted dirá.

—¿Quién decretaba aquellos asesinatos?

—Ya se sabrá en su día.

—¿Usted lo cree?

—Tengo la seguridad de ello, como la tiene todo el pueblo, que espera que no se gán impunes todos aquellos crímenes. España entera lo exige. España entera lo ha pedido siempre, y ahora lo pedirá con más fundamento así que conozca esta información, que en estas circunstancias es sensacional.

COMO VIVIA EN MADRID PAULINO PALLAS.—EL MIEDO A LA MUERTE.—LA VOZ DE LA CONCIENCIA

—Paulino Pallás vivía en una casa de huéspedes de la calle de Preciados. Para verlo había que tomar grandes

precauciones. No recibía a nadie. De la calle de Preciados se fué a una casa de la calle de Pizarro. Allí le visité algunas veces — nos dice nuestro interlocutor — que añado: Desayunaba en un popular café de la calle de Carretas. De este café iba a Gobernación. Luego acudía a diversos cafés, nunca al mismo, siempre receloso, desconfiado, temeroso. La voz de la conciencia no le dejaba ni un momento en paz. Recuerdo que alguna vez que salí con él a la calle me sorprendía la serie de precauciones que tomaba. Pallás, que miraba a todas partes. Un día le regaló un ramo de flores a su hermana. Pallás, al ver el ramo de flores, sufrió un gran disgusto. Temía que dentro del ramo fuese una bomba...

Termina nuestra información. La creemos interesante, sensacional. La escribimos sin propósitos de exhibicionismo periodístico ni literario. Nos guía un afán justiciero. Noble. Sabemos que esta información es grave, muy grave, para la causa de Pallás, actualmente detenido. Sabemos también que este reportaje — llamémosle así, aunque nos horrorice esta palabra — hace crítica la situación de Pallás o Payás. Sabemos todo esto, y, sin embargo, lo publicamos. Creemos que ha llegado el momento de ejercer una gran justicia. Una gran justicia social. La República debe hacerla. Sin duda alguna la hará, esclareciendo, aclarando todo lo que hay de misterioso en este trágico asunto del terrorismo. Si con esta información contribuimos a su esclarecimiento, estaremos satisfechos de haber cumplido con nuestro deber, no de delatores, sino de periodistas amantes de la verdad.

JUAN DE ALMANZONA

ESTADO DE D. MELQUIADES ALVAREZ

Nos hemos personado en el domicilio de don Melquiades Alvarez, entrevistándonos con el médico que le asiste, el cual ha manifestado que el estado del enfermo es completamente satisfactorio.

Yo saldré a pasar por los alrededores de Madrid y, probablemente, des de mañana reanudará su vida habitual.

No cree necesario que pase una temporada en el campo, según se rumorea.

Si dentro de quince días realiza un viaje al norte será con objeto de la campaña electoral.

El Presidente fué visitado por la viuda de Blasco Ibañez

Madrid 26 (11 n.)

El Presidente del Gobierno provincial recibió hoy a la viuda de Blasco Ibañez, con la alcaldesa de Menton y la comisión organizadora del homenaje a Blasco Ibañez.

La viuda de Blasco Ibañez saludó efusivamente a Alcalá Zamora, expresando la satisfacción que le producía el hacerlo como presidente del primer Gobierno de la República.

Los comisionados solicitaron de Alcalá Zamora que se erija un monumento a Blasco Ibañez en una plaza madrileña; que se declare oficial la repatriación de los restos del gran novelista, haciéndose el traslado en un navío de la armada y tributándose al caer honores de embajador; que el Gobierno asista oficialmente al sepelio, que tendrá efecto en Valencia y a los actos que se celebrarán en el Ateneo de Madrid; que un representante del Gobierno asista a la semana de Blasco Ibañez, en Barcelona en la que participarán Herriot y Nitti; que en el mes de junio se explique en las escuelas públicas la significación de la obra literaria de Blasco Ibañez y, finalmente, que el Gobierno ordene se inscriba el nombre de Blasco Ibañez en el panteón de hombres ilustres.

Alcalá Zamora dijo que el Gobierno colaborará en el homenaje, asistiendo a los actos del Ateneo; él, personalmente, al sepelio de los restos, y un ministro, que se designará oportunamente, a los actos de Barcelona.

La repatriación de los restos de Blasco Ibañez se verificará en el mes de septiembre.

El Ministro de la Guerra dijo que piensa beneficiar a las clases de tropa

Madrid 26 (11 n.)

El ministro de la Guerra dijo a los periodistas, que estudia el modo de extender a las clases de tropa los beneficios del retiro concedidos a los jefes y oficiales.

La modificación orgánica del Ejército, ha visto que hay muchos sobrantes en las clases de tropas, hasta el extremo de que en algunos regimientos hay ochenta sargentos sobrantes.

de la República española los repatrió. Ante el Consulado se produjeron incidentes habiendo sido preciso que la policía interviniera para disolver a los manifestantes. Estos agredieron a los guardias, rompiendo a pedradas los cristales del Consulado, violando luego las puertas invadieron el edificio y destruyeron los muebles.

La policía desalojó a viva fuerza el Consulado, marchando luego, una columna de los locales diciendo que permanecerán allí hasta que se les embarquen para España.

INCENDIO EN EL PALACIO DEL VIRREY

Nueva Delhi. — Ayer se declaró un incendio en el palacio del Virrey, causando daños de importancia en la izquierda del edificio, quedando destruidas pinturas murales de gran valor y varias lámparas magníficas. Los bomberos evitaron la destrucción total del palacio.

ENVIO DE REFUERZOS CONTRA LOS REBELDES

Secunderabad. — Han salido importantes refuerzos de tropas para mantener una actividad alarmante. Se ha ordenado también estar preparados varios regimientos para salir al primer aviso.

HA ESTALLADO LA REVOLUCION EN UNA COLONIA PORTUGUESA

Madrid 27 (1 m.)

Londres. — Noticias de El Cabo recogen el rumor de que ha estallado un movimiento revolucionario en la colonia portuguesa del Este africano. Hasta ahora no se ha confirmado oficialmente la noticia.

FABRICA DE BOMBAS DESABIERTA

Buenos Aires. — Las autoridades han descubierto en diferentes puntos del país varias fábricas de bombas.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Indianópolis. — Los corredores automovilistas Joe Caccia y Clarence Groves resultaron muertos cuando realizaban pruebas de entrenamiento para la carrera de 500 millas que se ha de celebrar el sábado, pues el auto que ocupaban a consecuencia de la rotura de un neumático se estrelló contra la valla.

DESCARRILAMIENTO DE UN TREN

Verdún. — Cerca de Saint Michel descarriló un tren, volcando el furgón de cola y un vagón de viajeros. Resultaron dos viajeros muertos y cuatro heridos.

EL VIAJE DEL SR. LERROUX

Burdeos. — En el surexpreso pasó en dirección a España el Sr. Lerroux. En la estación le saludaron el Consul general y la colonia española.

El ministro estuvo conversando en todos, siendo despedido con entusiasmo.

DISPOSICION DE LA COMISION DE BOXEO

Cleveland. — La Comisión de Boxeo ha dispuesto que en lo sucesivo ningún combate pueda terminar nulo.

Los dos jueces y el árbitro deberán forzosamente designar al vencedor para evitar que en el campeonato del mundo entre Schmelling y Stribling pueda declararse nulo.

EL EQUIPO HIPICO ESPAÑOL AGASAJADO

Lisboa. — El encargado de los negocios de España ha obsequiado con un banquete al equipo español que le ha asistido al Concurso hípico.

Asistieron el Ministro de la Guerra el Ministro de Fincias, los jefes del equipo francés y portugués, el general Vieira Rocha y el agregado militar español señor Carreras.

Ayer en la carrera Recorrido de Caza llegó primero el portugués Oliveira Reis y segundo el español Manuel Silvio.

ONCE PERSONAS AHOGADAS

Varsovia. — En el río Vistula naufragó una barca en que iban 32 personas ahogándose once.

PROPOSITOS DEL GOBIERNO

Tokio. — El Gobierno japonés está decidido a rebajar el sueldo a los oficiales del ejército.

La noticia ha causado sensación.

CIRCULA EL RUMOR DE QUE EL CARDENAL PACELLI DIMITIRIA SU CARGO

Roma. — Acerca del rumor de que el cardenal Pacelli, secretario de Estado de la Santa Sede se propone dimitir, conviene hacer constar que el cardenal secretario sigue contando con la confianza de S. S.

El Papa desea que el cardenal continúe en su puesto.

Sólo causas de salud de carácter urgente podrían aconsejar la sustitución del cardenal.

LOS FASCISTAS Y LOS CATOLICOS

Roma. — El Lavoro Fascista dice que aumentan los hechos que se producen en Italia y de los que se hacen responsables al clero, por lo que los fascistas viven en un estado de ferocidad contra los católicos. Por su parte el «Osservatore Romano» da cuenta de las innumerables agresiones de que estos últimos días han venido siendo objeto los estudiantes de las Universidades católicas por parte de los estudiantes fascistas.

LA RELIQUIA DEL SANTO SUDARIO

Turin. — El Príncipe de Piemonte ha presidido la ceremonia de instalar el Santo Sudario en la capilla construída para esta reliquia.

REGRESO DEL SR. LERROUX

Madrid 26 (1 t.)

Paris. — El señor Lerroux ha marchado a España a las 11:40, habiéndosele tributado una entusiasta despedida.

MILICIANO FASCISTA MUERTO

Pola. — En las inmediaciones de San Vicente un desconocido oculto en un arbusto mató de un tiro de fusil a un miliciano fascista, huyendo.

LOS OBREROS ESPAÑOLES SIN TRABAJO

La Habana. — Un millar de obreros españoles sin trabajo llevaron a cabo una manifestación ante el Consulado español y las redacciones de los periódicos para pedir que el Gobierno

Extranjero

# De Barcelona

**ARRESTO DE UN CAPITAN**  
Barcelona 27 (6 m.)  
Consecuencia de un artículo publicado en "L'Hora", el capitán general López Ochoa ha arrestado al señor García Miranda.

**MOTOCICLISTA MUERTO POR UN AVION**  
El piloto de Prat de Llobregat que en la calle de Casanovas y en la carretera de la Aviación, ocurrió un accidente que costó la vida al motociclista.

Los vecinos de ésta, José Doménech, empleado de la Compañía de Ferrocarriles de M. Z. A., y Miguel Motociclista, cuando al cruzar la carretera mencionadas vieron un avión que se les iba encima. Clarificando la dirección, cayendo los motociclistas al suelo y siendo atropellados por el auto.

El motociclista resultó muerto y su cuerpo quedó magullado en las inmediaciones de Prat.

Se ordenó el traslado del cadáver de José Doménech al depósito de cadáveres.

# Ultimos Telegramas

**LOS RESTOS DE UN AVION**  
Los pescadores de Rosas han hallado en el Cabo de Creus, los restos del hidroavión italiano que durante el invierno pasado desapareció en el Cabo de Lyon.

Se ha sacado solamente a flote una de las alas del avión, suponiéndose que el resto está aun en el fondo, pero que las redes no seguían.

En el lugar del hallazgo han sido colocadas señales en espera del vapor que conduzca al buzo que ha de llevar a cabo el salvamento.

Se supone que en el interior de la cabina se encontrará el cadáver del multimillonario que viajaba en el avión.

Los tripulantes de la barca de pesca de la matrícula de Rosas de don Juan Guitart, de Barcelona, percibirán el premio de once mil pesetas ofrecido a quienes descubrieran el paradero del hidroavión.

**EL VIAJE DEL MINISTRO DE FOMENTO**  
A las doce, con dos horas de retraso, ha llegado a Balaguer el ministro de Fomento don Alvaro de Albornoz, acompañado de los ingenieros y de la plana mayor de la Confederación Hidrográfica del Pirineo.

En Balaguer, después de los saludos de rubrica, el señor Alvaro de Albornoz recibió el homenaje del pueblo, que en masa acudió a saludarle.

El ministro dirigióse, seguidamente, al Centro Republicano, viéndose obligado a salir al balcón ante los aplausos insistentes del público congregado frente al edificio, donde está instalada la entidad.

El señor Alvaro pronunció unas palabras agradeciendo el entusiasta recibimiento que se le había tributado, terminando su breve discurso con las siguientes palabras:

«Al atravesar una parte de Cataluña, me he dado cuenta que los catalanes no son separatistas.»

Una gran ovación ha refrendado las palabras del señor Alvaro de Albornoz.

Después ha sido obsequiado con un vermut, visitando a continuación otro centro republicano. — C.

## Un proyecto que puede proporcionar cien millones a la Universidad de Madrid

Madrid, 27 (1 t.)  
El Gobernador ha dicho que el grupo de nacionalistas que se iba de una excursión asaltó al grupo Democrático de Olaveaga, cuando a la calle cueto encontraron en el local.

Después sin permiso de la autoridad acordó el Ayuntamiento, en una calle una placa con el nombre de Sabino Arana, rodeándola con una bandera nacionalista.

El Gobernador ha ordenado a las autoridades locales que repriman esos excesos que producen tirantez entre los grupos políticos.

**SEIS COMUNISTAS CONDENADOS**  
Roma.—El Tribunal de Defensa del Estado ha condenado en Livorno a seis comunistas a penas que varían entre 5 años, y ha absuelto a otros compañeros suyos.

**SACERDOTES IRAN A LAS CORTES**  
Parece que en las próximas elecciones Constituyentes se presentarán candidatos varios prestigiosos y conocidos sacerdotes.

Algunos han obtenido ya licencia de Prelado de su diócesis.

**PARA UNA SUSCRIPCION**  
El vizconde de Almodaden ha entregado 3.000 pesetas para la suscripción pro obreros parados.

**UN NUEVO EMPRESTITO INTERIOR**  
Roma.—La suscripción al nuevo empréstito interior italiano de 400 millones de liras, ha sido cubierto en esta operación libra a Italia de una obligación financiera exterior.

**LOS CARPINTEROS PIDEN LA BORNADA DE SEIS HORAS**  
Barcelona.—El Sindicato de carpinteros ha presentado al Gobernador un folio de huelga en vista de que los patronos no han contestado las bases presentadas por aquellos.

Entre otras mejoras piden la implantación de la jornada de seis horas.

**REEXPORTACION DE CAPITALS**  
San Sebastián.—Sigúense realizando detenciones de personas que pasan dinero, entre ellas la anciana Perdomo, de 70 años, que llevaba 100 pesetas y que ha podido comerse que ayer pasó otras tantas.

Por la edad se la dejó en libertad provisional.

También han sido detenidas tres señoras del Duque de Medinaceli, a las cuales dijeron que la Duquesa les entregó una 4.000 pesetas y 3.300 a las dos para que las pasaran.

Igualmente ha sido detenido el chófer del Duque de Santo Mauro que en su acompañación con un Agente de Aduanas y otras personas se dedicaba a reexportar capitales a Francia.

El Gobernador ha ordenado la detención del Duque de Santo Mauro.

# LUZ PETROMAX

a prueba de lluvia

de los créditos consignados en los Presupuestos del Estado para paro forzoso, incrementados en un tanto por ciento que se determine para el sostenimiento de la Caja con los donativos y subvenciones que se hagan.

## En San Sebastián por solidaridad con los pescadores, se intenta la huelga general

Madrid 27 (11 m.)  
San Sebastián.—Ayer en la Casa del Pueblo, celebró una Asamblea para tratar de plantear la huelga general por solidaridad con los pescadores de Pasajes.

La discusión fué violentísima. Por 745 votos contra 618 y 192 abstenciones, se acordó no ir a la huelga general; pero la minoría anunció que la impondrá por coacciones.

En vista de ello el Gobernador ha adoptado precauciones para impedirlo.

A las doce de la noche pararon los obreros de carga y descarga de pescado.

No pudieron ser descargados los camiones que lo traían de Bilbao, Santander, Vigo y otros puntos.

En vista de ello marcharon a venderlo a otras provincias.

Han sido detenidos cuatro miembros del Comité Pesquero.

Entre los obreros vascos se han circulado órdenes terminantes invitando a los asociados para que no abandonen el trabajo y rechacen los manejos de los agitadores.

Una comisión de obreros y otra de los partidos socialista y republicano han visitado al Gobernador ofreciéndole para cooperar al mantenimiento del orden y asegurar la libertad del trabajo.

El Gobernador ha dicho que tratará con implacable rigor a los agitadores.

A los forasteros se les hará trasladar a su respectiva provincia.

Se han dispuesto precauciones en los tranvías y en otros servicios para evitar el paro.

Ha sido concentrado el escuadrón de caballería de Guardia Civil mas 80 números de Itierco móvil.

El Gobernador ha recibido un telegrama del Ministro de la Gobernación, ofreciendo el arbitraje del Gobierno para solucionar el pleito pesquero, y que sean considerados los que no lo acepten como rebeldes a la República, y se les aplicará la ley con el máximo rigor.

El Gobernador publicará hoy un bando dando un plazo a los patronos y a los obreros para someterse a este arbitraje.

## El Primado de España en Roma

Madrid 27 (1 t.)  
Roma.—El Cardenal Segura, Primado de España prepara por encargo del Pontífice un extenso relato sobre los acontecimientos ocurridos en España.

El Cardenal permanecerá en Roma hasta la próxima semana después de haber sido recibido nuevamente por el Papa.

Desde Roma marchará el Primado de España a una abadía benedictina para descansar una temporada.

El Cardenal Segura dijo ayer misa en la cripta de la Basílica Vaticana donde hay la tumba del Cardenal Merry del Val.

## Los comunistas provocan desórdenes en San Sebastián

Madrid 27 (1 t.)  
San Sebastián.—En las primeras horas de la mañana se ha trabajado normalmente pero a media mañana los comunistas, cumpliendo su propósito de declarar la huelga general por solidaridad con los pescadores de Pasajes, comenzaron a ejercer coacciones y violencias, obligando al comercio a que cerrase, y a los automóviles y carros a retirarse.

También pretendieron que se retirasen los tranvías. Como estos iban protegidos por los guardias, se desistieron. Los comunistas volcaron entonces varios tranvías.

En vista de esta actitud, a las once de la mañana fué proclamado el estado de guerra, saliendo inmediatamente las tropas y fuerzas de seguridad y miqueletes armados con carabinas.

Se produjeron varios choques entre la fuerza y los huelguistas.

Las primeras noticias dicen que han resultado tres muertos y varios heridos.

## Lo que publica la "Gaceta," de hoy

Madrid 27 (12'45 t.)  
La "Gaceta" de hoy publica un Decreto tertimoniando el vivo reconocimiento de la nación y del Gobierno por los saludos del Senado y Cámara de los Diputados de Francia.

Otro dictando instrucciones para el traslado de los restos de los diputados de las Cortes de Cádiz de 1812, desde el cementerio a la cripta de San Felipe Neri de dicha ciudad. El traslado se hará con toda solemnidad, se les tributarán honores militares y se dispararán salvas desde el toque de diana hasta la puesta de sol del día 28 a razón de un cañonazo cada media hora, 21 cañonazos la primera salva y 21 al final.

Otro disponiendo que la Comisión designada por el Director de Navegación y Pesca e Industrias Marítimas, presente en el más breve plazo posible al Ministro de Marina un proyecto de organización de la marina mercante, navegación mercantil e industrias marítimas, con arreglo a las bases que se insertan, que son: Creación de una Subsecretaría llamada de la Marina Mercante, Navegación e Industrias Marítimas, subdividida en dos Jefaturas al servicio del Subsecretario, los dos Jefes tendrán carácter civil y los designará el Gobierno; la división marítima del litoral en provincias correspondientes a la administrativa con excepción de los trozos de costas de las provincias de Lugo y Granada que se agregarán a las de Coruña y Málaga respectivamente.

En la costa de Africa subsistirán las actuales provincias marítimas de Melilla y Ceuta.

Cada provincia se dividirá en distritos marítimos y las provincias se agruparán por regiones.

Frente a esas provincias habrá un Gobernador marítimo, Jefe único de todos los servicios, con jurisdicción propia.

El Gobierno marítimo regional lo desempeñará el Gobernador en la capital de cada región.

En cada distrito marítimo, incluso en la capital habrá un jefe de distrito que será el Director del Puerto y de los puertos de su distrito.

Se dictan otras disposiciones relacionadas con el personal.

Se crea para el registro marítimo, tres secciones de personal de los buques e industrias marítimas, sirviendo de base el actual registro de buques que se lleva en las Direcciones locales, para la inscripción marítima.

Disponiendo que los cargos de Comisarios generales de los uCuerpos de Vigilancia, comprendidos en el Decreto de 15 de Abril actual, recaigan en personas que ofrezcan al gobierno garantías de buen comportamiento.

Decreto sobre paro forzoso y seguro de maternidad.

Decreto relativo a los auxiliares femeninos de Correos y disposiciones para formular protestas trimestrales para la concesión de los beneficios de la libertad condicional.

Disponiendo que causen baja en el Ministerio de Hacienda los jefes y oficiales de Carabineros y del ejército que figuran en la relación que se publica.

Anunciando subasta para el aprovechamiento de los almacenes del Protectorado de España en Marruecos.

## Las reformas del Ejército. Comentario

Madrid 27 (3 t.) (Urgente)  
Londres.—El "Manchester Guardian", dice que el vigor con que el Gobierno español ha hecho frente al difícil problema del Ejército es un síntoma alentador.

Ello hará que por primera vez desde hace muchos años, el Ejército sea un servidor más bien que el amo del Estado, lo cual es condición necesaria para todo gobierno libre.

No desperdicie la ocasión de pasar un buen rato admirando a

# Imperio Argentina, en Su noche de bodas

La mejor comedia cinematográfica que se ha filmado en español y que se proyectará hoy miércoles en el

## CINE BORN

ES UN FILM PARAMOUNT



Concesionario exclusivo, A. PUIG, Valencia, 293, BARCELONA

# BLANCAFLOR

El fabuloso que otros no ven

# HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París, Curación radical rápida de la SIFILIS mediante aparato de su invención.

Tratamiento moderno y eficaz de SIFILIS y enfermedades de la piel

Avenida Alejandro Rosselló 103—Teléfono 357

CONSULTA: De 10 mañana a 4 tarde—Económica para obreros de 6 a 8 noche.—Jueves y Festivos de 8 a 12 mañana.

# RICINO GOLOSO

DELICIOSO PURGANTE

## Briand seguirá en el Ministerio de Estado

Madrid 27 (3 t.) (Urgente)  
París.—Aristides Briand, atendiendo a las reiteradas instancias del Consejo de Ministros, ha accedido a retirar su dimisión de Ministro de Negocios Extranjeros, que formuló al ser derrotado en la elección de Presidente de la República.

## COTIZACIONES Bolsa de Madrid

26 a las 22'00

Deuda Interior.	61'50
Id. Exterior.	76'00
Amortizable 4 por 100.	69'50
Id. 5 por 100. Emisión 1920.	81'00
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1917.	00'00
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1927 Libre.	91'50
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1927. Con impuesto.	75'00
Cédulas Banco Hipotecario España 4 por 100.	87'50
Cédulas Banco Hipotecario España 5 por 100.	92'00
Cédulas Banco Hipotecario España 6 por 100.	102'50
Banco de España.	508'00
Banco Español de Crédito.	250'00
Banco Río Español Río de la Plata.	00'00
Banco Hispano Americano.	00'00
Azucareras preferentes.	00'00
Azucareras ordinarias.	00'00
Ferrocarriles Nortes.	00'00
Id. Alicante.	280'00
Francos.	40'05
Libras.	49'80
Dolares.	10'23
Pesos argentinos.	0'00
Marcos oro.	2'43

## Bolsa de Barcelona ACCIONES OPERACIONES A PLAZOS

Nortes.	70'00
Alicantes.	56'00
Andaluces.	20'00
S. Española Minas Rif.	64'00
Tabacos Filipinos.	333'00
Unión España Explosivos.	122'00
Banco Hispano Colonial.	73'00
C. H. A. de E. (chade).	646'00
Agua de Barcelona.	180'00
Española de Petróleos.	6'30

26 Mayo 1931.

OPERACIONES AL CONTADO

Acciones pref. Telefónica.	101'00
Trasmediterránea.	000'00

CAMBIOS EXTRANJEROS

Francos.	40'50
Id. Suizos.	200'80
Liras.	54'35
Libras esterlinas.	50'50
Dollars.	10'375

27 Mayo 1931.

## Bolsa de Madrid Madrid 27 1'35 t.) (Urgente)

Londres.	50'165
Paris.	24'850

FABRA

LA PLUMA ESTILOGRAFICA es el mejor compañero, todo lo anota.

- Pluma Watermans
- Pluma Mont-blanc
- Pluma Unique.
- Pluma Aurora.
- Pluma Inwing.
- Pluma Font-Pelayo.

Desde cinco pesetas a diez pesetas.

# Cine Born

Aparato sonoro

WESTERN ELECTRIC

HOY

Cómica

Revista Paramount

Trayler de

El Rey vagabundo

Su noche de bodas

por Imperio Argentina

Dibujos sonoros

Jueves próximo:

El Rey vagabundo

por Jeanette Macdora

¿Causará su asombro?

# Un drama en la nieve

La más intensa e interesante de las cintas sonoras del año

## ¡Bellisimas Romanzas en Castellano!

La emoción trágica de los deportes del hielo

Véala usted mañana jueves en el

# LIRICO

Come mucho pero digiere bien.



¿Cómo quieren que no digiera cuando se bebe agua mineral, litinada, gaseosa, digestiva, refrescante? Por eso los médicos les aconsejan sin reparo a todos sus clientes el uso racional del agua mineralizada con los

Lithinés del Dr. Gustin

que reemplazan con tanta ventaja las aguas minerales de precio demasiado elevado para que todo el mundo pueda beberlas. Los Lithinés del Dr. Gustin convienen a los sanos y a los que padecen dolencias de los riñones, estómago, vejiga e hígado. Su precio resulta mínimo.

De venta en todas partes.

Mostina

Zumo de uva puro concentrado Sin alcohol

La bebida más indicada para enfermedades febriles y en las convalecencias.

Representante exclusivo para la venta

ADOLFO IGLESIAS DOMENECH

AGENTE COMERCIAL COLEGIADO

Conquistador 14 - PALMA DE MALI ORCA

Pídase en Colmados, Droguerías, Farmacias y en Establecimientos similares.

BALEAR PENSION TOMAS SBERT

Habitaciones con vista a la Rambla, monumento Colón y Puerto. Bien conocida en Baleares.

José A. Clavé, 3, pral. 1.º

No equivocarse, no confundirse con «La Palmesana».

Pensión completa desde 8 ptas. Barcelona

ESCUELA POLICIA

Inmediata convocatoria. Plazas probables, 300

Preparación bajo la dirección de don Sebastián López, Abogado, del Cuerpo Nacional de Estadísticos, y de D. Juan Vidal Funcionario del Cuerpo de Vigilancia E. Centro especializado más antiguo de Palma. MONTAÑÉS 59.

Muebles Viuda Oliver

Se liquidan varios juegos de dormitorio en madera de nogal a precios de ganga. Gran surtido en los grupos de dormitorios y dormitorios en los estilos más modernos hechos con materiales de calidad.

TALLERES PROPIOS VENTA: PEÑALES, 7 al 21

Automóviles de ocasión

RENAULT	6 c. v. torpedo	4 plazas
LORYCH	8 c. v.	" "
RENAULT	10 c. v.	5 "
DEDION BOUTON	8 c. v. Cabriolet	4 plazas

AUTOMÓVILES RENAULT BORNE, ESQUINA GRAN VIA.- Teléfono 3-2-3

MECANÓGRAFO

Tenedor de libros, joven de 09 años se ofrece, buenas referencias. Informes: Plaza Marqués del Palmer, núm. 8, de 10 a 1.

SE ALQUILAN

dos locales para oficinas o almacén: Alejandro Rosselló, 112 y 118. Informar en el núm. 116, primer piso.

CRIADA

Hace falta. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

TRASPASARIA

negocio propio para fonda o almacén de vinos y licores. Razón: Herrería, 7.

**CANAS**

**Invento maravilloso**

Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente.

DE VENTA EN TODAS PARTES

LABORATORIO CASPE 32 BARGELONA

CASA GALINDO

CORDELERIA, 11 - PALMA Serrín de corcho para neveras, corcho aglomerado para cámaras frigoríficas, conchas para revestimientos de tubos. Lana de corcho a 250 ptas. kilo.

SE ALQUILA

Casa en el Coll d'en Rebassa, calle Villalonga, 14. Informes: A. Alejandro Rosselló, 10-1.º

VINOS DE MESA OLIVER

SACRISTIA DE SAN JAIME, 3 Sucursales: Merced, 8, San Buenaventura, 50 - Desamparados, 4. Servicio a domicilio.

MUJER

Sabiendo hacer los quehaceres de una casa se ofrece para servir de día a familia castellana o extranjera o también para planchadora en casa particular y para colocar sirvientas. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

CHICO

para café de 13 a 14 años se necesita. Razón: Bar Royalty.

PERSIANAS ECONÓMICAS

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.

JORGE MESTRE D: pachó y Taller: Santiago Rusiñol, 25.

ALQUILARIA

Dormitorio amueblado para matrimonio, preferible familia extranjera, con derecho a cocina, cerca el mar. Razón: Camino Vecinal de Can Perañón, núm. 92 - Molinar.

Nueva Academia Politécnica

PLAZA DE SAN FRANCISCO, 1 Director: Lic. D. Mateo Canet Coll, Pbro. y Mro.

SE VENDEN

Cajas de madera usadas, a precios muy baratos. Droguería «Can Pep Juan». Frente Hotel Alhambra.

SASTRE

falta oficial y aprendiz. Olmos, 36 - bajos.

PERDIDA

de Palma a Villafrauca una rueda de recambio 720 x 120 se gratificará en el Garage Americano.

AUTO SEDAN

5 asientos buen estado vendo, ganga. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

PERDIDA

Domingo día 24 en la carretera de Cas Catalá a Palma se extravió una tapa de maleta de auto se gratificará la devolución en la sastrería de Pedro Reus, Plaza de Cort, 4.

Regimiento Infantería Inca 62

Encontrándose vacante el suministro de carne para este Regimiento se abre concurso debiendo los que lo deseen remitir condiciones en pliego cerrado a oficinas Mayoría hasta día 30. Este anuncio a cargo del que quede favorecido.

INDUSTRIA

de porvenir, se traspasa. Razón: Plaza Santa Eulalia, núm. 10.

Persona de confianza

apto para escritorio y correspondencia, solicita colocación. Informes y referencias inmejorables. Escribir a S. S. Plaza Santa Eulalia, 10.

COCINERO

Recién llegado de América sabiendo hablar francés y cocina española-francesa y americana ofrece sus servicios. Dirigirse a Juan Aguiló. Calle Monroy, 2 - Porreras.

ALBAÑILES

por retirarme del negocio vendo todas las herramientas y utensilios del ramo de albañilería. Razón: Calle San Magín, 158, 1.º, Arrabal.

A VERANEANTES

Se alquilan habitaciones en casa particular en la Playa del Arenal. Razón: San Cristóbal, 32 - Panadería, Arenal.

SE ALQUILA

casa con muebles en El Terreno. Razón: Mendez Pelayo, 3 - Tienda.

Compraría auto

sedan cuatro plazas máximo 10 H. P. en buen estado. Dirigirse: Lonjeta, 39.

SE VENDE

Casa y cochera en Son Coch, calle de Luis Martí, número 322.

SE ALQUILA

En el Pont d'Inca planta baja recién restaurada, 4 dormitorios, precio económico. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

TALLERES VDA. OLIVER

Se necesitan medios oficiales Ebanistas Santiago Rusiñol, 1 y 3



PARA

Esquelas Mortuorias y de Aniversario

reclamos, comunicados y toda clase de anuncios en este Diario dirigirse al

Centro de Anuncios

DE

M. Serra Bennassar

Plaza de Santa Eulalia, 10

SE VENDE MOTO

en buen estado. Para informes: Montenegro, 21.



UN CENTIMO

de peseta, por hora de luz y por cada 100 bujías de potencia, consumen nuestras famosas

LÁMPARAS

PETROMAX

"A GASOLINA"

10 veces más económicas que la Electricidad. 18 veces más económicas que el Carbuo.

En 6 meses queda amortizado el coste de la Lámpara más cara

Demostraciones y folletos gratis

Establecimientos

Andrés Buades

Plaza de Cort y Calle de Cestos

SE VENDEN

ESTANTERÍAS

completas para droguería a muy bajo precio. Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10.

SE VENDE CHALET

Sitio pintoresco del Arenal toda clase de comodidades, riquísima agua, pinar, jardín, etc. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

DAMOS TRABAJO

a señoritas agraciadas de 18 a 25 años, de 7 a 9 noche, fácil y buena retribución. Indispensable sepan bailar. Absoluta seriedad. Escribir a C. 131 S. Plaza Santa Eulalia, 10.

VENDO LAUD

de 32 palmos, motor Balo, muy buen estado. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

A LOS QUE EMBARCAN

PASAJES (Cámara)

Se facilitan para las Américas con grandes ventajas. Se arregla e informa toda clase de documentación para América y Francia.

BARTOLOMÉ ROCA, calle Santo Domingo, 18 - principal.

MARIA MONJO

COMADRONA

Olmos, 60-1.º

VENDO

Molino de muelas movido por electricidad, propio para la fabricación de pimentón. Includido motor, embarrados y demás utensilios. Dirjense Matías Colom, hijo. Santo Domingo, 11, 13 y 15 - Palma de Mallorca.

TANTO SE VENDE

como se alquila una casa con porción de tierra y almendros en la Cabaneta, término de Marratxí. Darán razón: Secretario del Ayuntamiento de La Cabaneta.

LOCAL CÉNTRICO

se traspasa con o sin muebles. Informes: San Nicolás, 33.

AGENCIA ROCA

Calle Santo Domingo, 18 Pasaportes. Carnets chófer. Licencias de caza. Se tramita toda clase de documentación.

GARAGE AMERICANO

Se compran y venden cubiertas nuevas usadas. Vilanova, 30.

VENDO SOLARES

frente orilla del mar. Informes: A. Clavé, 31 - Palma.

LOCAL CÉNTRICO

Propio para toda clase de comercio con cinco habitaciones, corral y suficiente se alquila. Razón: calle Santo Domingo, 1 - Modas Desclaux.

COMPRARIA

herramientas de carpintería. Informes: Bosch, 39 - Palma.

ALBAÑILES

No dejen de emplear los Indiferentes Ciudadela únicos en su clase que proporcionan solidez y economía. Razón: guel, 159.

MOTOR MARINO

Sueco, a petróleo, arranque a bomba 3 HP. vendo en buen estado. Informes: Jaime II, 50.

APRENDIZAS

Se necesitan muchas para trabajos fáciles Razón: Zanoguera, 20, 2.º, 2.º

Compraría o arrendaría

huerto no más lejos de 7 kms. de Palma. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

ANTIGUA CASA PEREIRA

ALMACEN DE MUSICA (Ullastol, 10) Se venden y se alquilan pianos nuevos y usados de acreditadas marcas.

MUCHACHO

Hace falta. LABOR Y FUERZA. Informes: cato, 194.

Se alquilaría aserrador

con un siffln y fuerza motriz. Precio económico. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE VENDE

camión FIAT, carrocería cerrada en buen estado. Socorro, 63.

PIANO COLOR

(130 DUROS)

Vendo. Calle Real, 19.

SE DA TRABAJO

Precisan muchas festoneras, para darse con muestra. Calle Zanoguera, 3.º, de 9 a 12 y de 3 a 6.

VENDO DORMITORIO

nuevo a precio reducido. Informes: terrey, 4 - Santa Catalina.

SE OFRECE

habitación ventilada solo para dormitorio. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE ALQUILA

Por 18 ptas. cochera con agua, para auto o para almacén. Informes: Santa Cruz, 17 - Pral.

BUENAS OFICIALES

modistas se necesitan. Plaza Santa Eulalia, 10.

¿GALLOS?

URGENTO MÁGICO

desaparecen totalmente gallos y gallinas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pesetas. Precio, 2'00 pesetas. FARMACIA PUERTO, Plaza Santa Eulalia, 5 - MADRID.

EL PELO de su cara afilado con rapidez y definitivamente. No necesita dejar rastro. Con un solo uso. Conquistador.

DICCIONARIO

ENCICLOPEDIA HISPANO AMERICANA. CANO, 25 tomos con apéndices. Hecho estado se vende. Calle Pedro de Luna, 24, último piso, primer puerta. Precio, doce y media a una y media.

EN EL MOINAR

Se alquila casa espaciosa cerca del mar. Informes: Sintas, 5 - pral.

HERMANOS ALOMAR

Blenorragia cura radical. Sifilis, enfermedades Piel. Avenida Alejandro Rosselló, 102.